

# இந்தாசாதனம்

விசேஷ வார்ப்பாடல்  
(1889)  
ஆவணிமாதம்  
23-ம் நாள் சுவாமிநாதர்.

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசாரமாகும்

மாசில் விளையும் மாலை மதியிலும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேணிலும், மூசு வண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசு னேந்தை யிணையடி நீழலே.

புத் [சு] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணவா மாசியீ ௪௮௨ (1945 மார்ச் 1௨ திங்கட்கிழமை) [இல ௮௬

## அமெரிக்காவில் ஸ்ரீமதி விஜயலக்ஷ்மி

பாராளுமன்றத்தில் 'சொன்செவேட்டிவ்' பதைபதைப்பு

ஸ்ரீமதி விஜயலக்ஷ்மி பண்டிட் இந் தியாவில் எவ்வகை மதபேதமு மில்லை யென்றும், இந் தியா பெரிய சிறைக் கூடமாகத் தான் இருந்த வருகிற தென்றும் அமெரிக்காவில் கூறியது வெறும் கற்பனையே என்று சென்ற பாராளுமன்றக் கூட்டத்தில் இந் தியா மந்திரி யாகிய மிஸ்னர். அமெரி கூறினார்.

அப்பொழுது மேஜர் ஜெனரல் ஸேர். அல்பிரட் ரொக்ஸ் பின்வரு மாறு கேட்டார்:—

பலிபித் உறவு மகாநாட்டிற்கு ஒரு பிரதிநிதியாகச் சென்றிருக்கும் ஸ்ரீமதி விஜயலக்ஷ்மி பண்டிட். வரலி ட்டினில் ஒரு கூட்டத்தில் பேசுகையில், இந் தியா முழுவதும் ஒரு சிறைக் கூடமென்றும், அது தேசத்தின் மதவேறுபாடுகளைக் கிடையா தென்றும் கூறியிருப்பதைப் பற்றி மிஸ்னர். அமெரி ஆலோசித்தார்? மது ரேசு நாட்டின் பொதுஜன அபிப்பிராயத்தில் இத்தகைய கூற்றுகளால் ஏற்படக்கூடிய பலத்த மாறு தலை மாற்றத்தற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை மிஸ்னர். அமெரி ஆலோ சித்து வருகிறார்?

மிஸ்னர். அமெரி:— குறிப்பிட்டிருக் கும் பிரச்சனைகளை நான் படித்தேன். இத்தகைய கூற்றுகளை எவ் விதம் மோசமான, கற்பனைகள் என் பதை அமெரிக்க மக்கள் இதற்குள் ளை அறிந்துவிட்டார்கள் என்பது வாஸ்தவம். விடத்தும் இந் தியா வெளியே ஜெனரலுக்குப், பிரிட்டிஷ்

விளம்பர அதிகாரிகளுக்கும் சிச்சு மாகத் தெரியா திருக்கும் பட்சத்தில் இது சம்பந்தமாக என்ன செய்ய வேண்டியது அவசியமென அவர்கள் கிணைக்கிறார்களோ அதைக் கட்டாயம் செய்வார்கள் என்பது சிச்சுமம்.

மேஜர் ஜெனரல் ரொக்ஸ்:—

இக்காரியங்களில் பொது ஜனங் கள் புத்திசாலிகளாக இருக்கும்படி, செய்வதற்கான காரியங்களை மது விளம்பரக் காரியாலயத்தார் செய் திருக்கின்றனா?

மிஸ்னர். அமெரி:— ஆம். வாஷிங் டனி லிருக்கும் மது விளம்பர அநி காரிகள் மிகவும் நல்ல வேலைகளைச் செய்து வருகின்றனர்.

லேட்டிண்டர்:— காங்கிரஸ் கூட்சி, மிகவும் சிறப்பாகானான முறையில் காரியங்களை நடத்தப்படு கிறது என்ற ஸ்ரீ ராஜ்யம் மற்றவர் களும் கூறுகின்றனர். இக்க அபிப் பிராயங்களை மது விளம்பர அதிகாரி கள் துணைப் பிரகாசனை மூலம் வெளியிட்டிருக்கின்றனா?

மிஸ்னர். அமெரி:— இதைப் பற்றி விசாரிக்கிறேன்.

மிஸ்னர். ஸே:மென்ஸன்:— இந்திய அரசாங்கத்திடம் 12300 பவுண்டுவங் கிக் கொண்டு வருகிறார் அந்த ஸ்ரீ ராஜ்யப் பற்றித் தானேலேட் விஸ்டர்ன் குறிப்பிடுகிறார்?

மிஸ்னர். அமெரி:— அந்த விஷயத் தைப்பற்றி முன்னமே சொல்லியிருக் கிறேன்.

## வடமாகாணத்திற்கு வேலம்பெரிக்கு மிஷனர்கள் விஜயம்

வேலம்பெரிக்கு மிஷனர்கள் மார்ச் மாதம் 7-ந் திகதி வடமாகாணத்திற்கு விஜயம் செய்வார்களென தெரி கிறது. அவர்கள் யாழ்ப்பாணத்தில் ஒரு தினமும் பன்னூர் முல்லைத்தீவுப் பகுதிகளில் ஒவ்வொரு தினமும் தக் குவார்களை அறியப்படுகிறது.

## 1948-ல் 3-வது மகாயுத்தம் ஏற்படுமாம்

"டாஸ்மீச்" என்னும் பத்திரிகையில் டாக்டர் கோயபென் ஒரு கட்டுரை எழுதியிருக்கிறார். அதில் 3-வது உலக மகாயுத்தம் 1948-ம் வருஷத்தில் ஆர ம்ப்பாடுமெனக் கூறுகிறார்.

யலற்று மகாநாட்டு முடிவுகன்பற்றி வதேதோ எழுதிவிட்டு அவர் அந்த மகாயுத்தம் மிகவும் குறுகிய காலத் துக்குத்தான் நடக்கும் என்று அறிவிக்கிறார். அவர் மேலும் கூறுகிறார்:— பரிட்டினுக்கு மரணமாவதற்கு முத் தில் உத்தம மூலம். பிறகு ரஷ்யா அமெரிக்காவுக்கு தாக்குதல் நடத்தும். அப்பொழுது அமைவதற்கு பதவியி லிருந்து விலகி, ஜனங்களை மறக்கப் பட்டவர்களுக்குப், அப்பொழுது தங்களுக்கு பழைய பிரஜாதபதி இம் மாதர்யான வட்டிம ஏற்படுமாம். யான யலற்று மகாநாட்டு அடிசைகையை ஒட்டி மகாநாட்டே என்ற அறி கலை வெளியான தினைத தினைத்து அடைச சபிப்பார்கள்.

## 'ஆட்லாண்டிக்' சாஸனம் ஒரு வழிகாட்டியே

'ஆட்லாண்டிக்' சாஸனம் ஒரு வழி காட்டியேயன்றி அது ஒரு விதியல்ல என்று சேர்ச்சில் பாராளுமன்றத்தில் கூறினார்.

ஒரு தேசத்தின் சுயேச்சையான அபிப்பிராயத்தின்படி யல்லாது எந் தப் பிரதேச மாற்றத்தையும் நேச ராடுகள் அங்கீகரிப்பதில்லை என்ற கூறும் ஆட்லாண்டிக் சாஸனத்தின் 2-வது விதி, லட்சியா, விதிவேளியா எஸ்தோனியா, போலந்து ஆகிய நாடு கள் விஷயத்தில் அமுலுக்குக் கொ ண்டுவாய் பட்டிருக்கிறதா என்ற "சொன்செவேட்டிவ்" ஆங்கத்தின் ராகிய மிஸ்டர் பெதிரிக் கேட்ட கேள் விக்கு மிஸ்டர் சேர்ச்சில் பேறகண்ட விதமாகப் பதிலளித்தாராம்.

## தென்னிந்திய மது வாலியின் தயம்

சிலாபம் நகரின் வடபுறத்தில் ஒரு தென்னை மரத்தின் கீழே ஒரு வாலியன் ஒரு வாரமாக உட்கார்ந்து மரத்தி லுள்ள இனரீரும் தேவகாயும் உட் டிக்கொள்ளுகின்றார்.

கீழே யிறங்கி வருகிறார் என்பது வேரூண்டுகள் கேட்டும் பயனில்ல யாம். அவனிடம் ஒரு அரிவாள் இருப் பதால் யாரும் மெல்ல ஏற அஞ்சுகின்றார்கள். மது வாலியன் தயம் செய்வதற்கு உதவியளிக்கும்.

## லட்சுமிகாந்தம் கொலை வழக்கு கோலையை நேரிற் கண்ட கோபாலன் கூறுவது

(தொடர்ச்சி)

7-வது சாட்சியாக டாக்டர் மல் கேஷ்ரால் விசாரிக்கப்பட்டபொழுது கூறியதாவது:—

நான் வைத்தியக் கல்லூரியில் ரண் வைத்தியப் பேராசிரியர். ஜெனரல் ஆஸ்பத்திரியில் "ஸேர்ஜன்" வேலை யும் பார்ப்பதுண்டு.

8-11-44 சுமார் 11-45 மணிக்கு நான் லட்சுமிகாந்தம் என்ற நோயாளி யைப் பார்த்தேன். அவர் சாதாரண உணர்வுள்ள நிலையிலிருந்தார் என்ற சொல்லமுடியாதது. தியேட்டர் எதி ரில் ஒரு பெலிஸ் அதிகாரி நீதிஸ்த லத்தில் காட்டப்படும் இத்தக் கத்தி யைப்போல ஒரு கத்தியை வைத்துக் கொண்டு கண்காணிப்பு செய்து கொண்டிருந்தார். இரத்தத்தைச் சேர்த்துக் கொண்டு உடனே கல்லூரி பிடிக் குமாயுடு சொன்னேன். மேலும் சுமார் 1:30 மணிக்கு டாக்டர் பால கிருஷ்ணன் என்கை கூப்பிட்டார். நான் தியேட்டருக்குள் சென்றேன். அப்பொழுது முத்தரத்தல் ரத்தம் கலந்திருந்தது என்ற சொன்னார்கள். முத்திரைகுழாய் சமீபத்திருந்தால் இது ஏற்பட்டிருக்கக்கூடும்.

7-ம் எதிரி சார்பா வக்கிலால் குறு க்கு விசாரணை செய்யப்பட்டபொழுது சாட்சி கூறியதாவது:—

இரத்தப் பிளாஸ்மா கொடுத்திருந் தால் நோயாளியின் உயிரைக் காப் பாற்றியிருக்கக்கூடும். அப்பொழுதும் கட்டவுந்தானே காப்பாற்றவேண்டும். இரத்தப் "பாக்கி"லும் அநி கரணியாய் தானிருக்கிறார். இத்தியர்கள் ஆவனவிடலை, இது எனக்கு அவமானமாகத்தான் இருக் கிறது.

ராஜகோபாலாச்சாரியார்:— சாட் சிக் கூண்டிலிருந்து சாட்சி உம்மாதிரிப் பிரசாரம் செய்யவேண்டிய அவ சியமில்லை.

பித் 8-வது சாட்சியான சே. டி. ஷேர்வீ விசாரிக்கப்பட்டார். அவர் கூறியதாவது:—

நான் சென்னை நகர கெளரவ நீதி பதி, 10-11-44ல் வேப்பேரி ஜி. பொ லிஸ்தலத்தில் நான் ஆள அகையாள அணிவகுப்பை நடத்தினேன். காலை 9-45 மணிக்கு நான் பொலிஸ்தலத் திற்குச் சென்றேன். சென்ற 5, 10 க்மிஷன்களில் மறயல் அறைக்கு என்னை அழைத்துச் சென்று வடிவே லுவைக் காட்டினார்கள். அகையாளர் கண்டுபிடிக்கவேண்டிய சாட்சி பொ லிஸ்தலத்தின் டெளியே மச்சீசா ஸாராண்டல் சின்னார். கோபாலன் என்ற மச்சீசாக்காரன் வடிவிலுள்ள அகைய யாளம் காட்டினார்.

அரசினர் சார்புச் சாட்சியாகிய ராயுடு கூறியதாவது:—

நான் வேப்பேரி ஜி. டிவிஷனைச் சேர்ந்த கொணஸ்டிபிள். 3-11-44 இரவு நான் பொலிஸ்தலத்திலு காவ லின் இருந்தேன். 9-ம் தேதி காலை சுமார் 6 மணிக்குப் பூக்கடை பொலி

ஸ்தலத்தின் தலைகைக் கொணஸ்டிபி ளிடமிருந்து டெலிபோன் செய்கி வந்தது நான் அச்செய்தியை டெலி போன் சேர்த்திப் புந்தகத்தில் பதிவு செய்தேன். அதை இப்பொழுது வா சிக்கின்றேன்.

ஜெனரல் ஆஸ்பத்திரியிலிருந்து காலை 4-15 மணிக்கு லட்சுமிகாந்தம் இறந்துபோனதாகச் செய்தி கிடைத் தது.

உதவி இன்ஸ்பெக்டர் பாகாயிம்கு இது தெரிவிக்கப்பட்டதென்ற அச் செய்தியில் எழுதியுள்ளனர். இதை நான் "கிணம்" தலத்திற்குச் சொன் னேன்.

இதன்பின்பு பொலிஸ் இன்ஸ்பெக் டர் கோட்டில் விசாரணை நடக்கும் போது இரவுகலாம் என்பதற்கு அரசினர் வக்கில் ஆதாரங்களை எடுத்துக் காட்டினார்.

விசாரணை அதிகாரி அரசினர் வக் கிலுக்கு ஒத்தகாசை செய்ய வக்கில் முறையிலிருக்கிறார் என்ற வாதம் சட்ட சரித்திரத்திலேயே இக்கோட் டில்தான் முதன் முதல் செய்யப்பட்டுள்ளதென்ற திரு. வ. இராஜகோபா லாச்சாரியார் வாதாடினார்.

இந்த வழக்கு விசாரணையில் பிர தான பங்கிடுத்தாக் கொண்டுள்ள இன்ஸ்பெக்டர் கேசவமேனன் கோட் டிலிருப்பது நீதிக்கு வரோதம். என னுடைய கட்சிக்காரர்கள் ஆங்கிலக் கல்வியாதவர்கள். பொலிஸ் அதிகாரி கோட்டிலிருப்பது சாட்சிகளின் மீட்டி டுவதற்கென்ற அவர்கள் பயப்படுக் திருக்கள்.

நீதிபதி இதுபற்றித் தம்முடிவைப் பிறகு தெரிப்பதாகக் கூறினார். பின்பு இன்ஸ்பெக்டர் கேசவமேனனை அரசினர் தார்புச் சாட்சிகள் விசாரி க்கப்படுபொழுது கோட்டில் இருப் பதுகூடாதே 1 ம வாதாட்டப்பட்டது. பொலிஸ் அதிகாரி கோட்டைவிட்டு வெளிப்படுத்த உரிதென்ற நீதி பதி புத்தலிட்டார்.

இதன்பேரில் இன்ஸ்பெக்டர் கேச வ்மேனன் நீதிஸ்தல டைவிட்டுவெளி யேறினார்.

10 வது சாட்சியாக மச்சீசாக்கா ரன் கோபாலன் விசாரிக்கப்பட்டான்

நான் புரணையில் இப்பொழுது கூலி வேலை செய்தேன். 3 மாதங்களுக்கு முன்பு ஒருநாள் காலை புரணை ஹைக் கோட் முகேந்தரன் திருமுனியில் மச்சீசாவுடனான கிண்டிமன். அது புதன் கிழமை காலை சுமார் 8-30 மணி; அப் பொழுது ஒருவர் வந்து வண்டி கேட் டார்; அவரை எனக்குமுன்பின் தெரி யாதே. மாட்கேடு வக்கில் கற்குணம் வீட்டிற்குச் சுவாரி போக வேண்டு மென்ற அவர் சொன்னார்; அவர் கை யல் ஏதோ சாத்திய வைத்திருந்தார். வக்கில் வீட்டிற்கு நான் சுவாரி போ னேன்; அவர் மதுபைதாட்டிச் சென் னார்; நான் வெறும் போட்டுக் கொண்டு கிழேயிருந்தேன்; சுமார் அரைமணிநேரம் வக்கிலுடன் பேசக் கொண்டிருந்தேன். பின்னால் அவர் கிழே வந்து வண்டியை ஏறிப் புது மாகாணத்திற்குச் சீக்கிரம் போக

தொடர்ச்சி 6 பக்கம்





வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோங்குக ஆழ்க தியதேல் லாமர னாமமே சூழ்க வையக முந்துயர் தீர்கவே

### இ ந்து சா தன ம்.

யாழ்ப்பாணம் தாரணவரு மாசியீ ச ௮௨ வியாபுரக் கிழமை

#### யுத்த நிலை

அயிரோப்பாக்க கண்டத்தில் சிகழும் யுத்தம் எவரும் எதிர்பார்த்திருக்கிறபடி மிகவும் விரைவில் முடியுமென நம்பி யிருக்க வொண்ண தெனப் புலப்படுகின்றது; சென்ற வாரத்தில் ருஷிய - ஜர்மனிய யுத்த முனையில் ருஷிய சைநியத்தை ஜர்மனியப்படை எதிர்த்துத் தாக்கிய பொழுது சொம்மர்வில்லிச் சொரே சகான் என்னும் சில பட்டினங்களை ருஷியரிடமிருந்து திருப்பிப் பிடித்துவிட்டன ரொனவும் செய்தி பிறந்தது; ஆனால் இச்செய்தி நியமல்ல வென்பது பிந்திவந்த சமரசாங்களைக்கொண்டு அறியக்கிடக்கின்றது? எவ்வளவாயினும் ஜர்மனியர் தங்கள் தாய் நாட்டினப் பாதுகாத்தம்பொருட்டு முன் எக்காலத்திலுந் செய்யாத கோரமான யுத்தத் செய்கின்றன ரென்பது உணரத்தக்கது. கிழக்குப் புருஷியாவிலே கொடியினிக்ஸ்பேர்க் என்றும் பட்டினத்தைக் கைப்பற்றும் பொருட்டு ருஷியப்படைகளுக்கமர் புரிந்தது. இத்தவிய யுத்தமுனையில் கின்று சமர் செய்யும் ஜர்மனியப்படையிற் பெரும்பாகம் ருஷிய யுத்த முனைக்குக் கூப்பிடப்பட்டன வென்றுந் சொல்லப்படுகிறது; இந்தச் சமயத்தில் அமெரிக்க பிருத்தானிய சைநியமும் ஜர்மனியரை அடித்து விடலாமே பென்பது பல ருடைய கொள்கை; மூல் என்னும் பட்டினத்துள் அமெரிக்க பிருத்தானிய சைநியம் புருந்துவிட்ட தெனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ஜர்மனியர் தாம் மாளுவது நியமெனினும், தங்கள் பகையருக்கு இன்னும் அதிகசேதம் விளைத்துவிட்டே மாளவேண்டுமென்ற நோக்கத்துடன் யுத்தஞ் செய்கிற ரொனச் சொல்லுதல் மிகையாகாது.

இனி, யப்பானியருக்கும் ஆங்கில அமெரிக்கருக்கு மிடையே நடக்கும் கிழக்குப் பகுதி யுத்தத்திலும் இப்பொழுது ஐக்கிய ராச்சியத்தினர் அநுகூலமடைந்து வருகின்றன ரென்றே சொல்ல வேண்டும்; சென்ற வாரம் பஸிபிச் சமுத்திரத்தில் அமெரிக்க ஆகாயப்படையும் கடற்படையும் யப்பானியர்க்குப் பலவகையான சேதங்களை விளைவித்து விட்டன வெனலாகும். ஜவோஜீ பாத்திலில் அமெரிக்க சைநியம் புருந்துவிட்டது; இது யப்பானியருக்கு மிகவும் பிரதானமான தீவெனச் சொல்லப்படுகிறது. யப்பானிய தலைநகராகிய தொகியோவில் அமெரிக்க ஆகாயப்படை விளைத்தசேதம் முன்னெக்காலத்திலு மில்லாதது; ஆயினும் யப்பானியர் அமெரிக்க ஆகாயப்படைபைத் துரத்தவும் அப்படைக்குச் சேதம் விளைவிக்கவும் போதிய முயற்சி செய்ததாகப் புலப்படவில்லை; கோக்கம் யாதென்பதும் விளங்கவில்லையாம். இப்படி யப்பானியர் சோர்வாக விருத்தலைக் கண்டு அவர்களும் ஜர்மனியரைப் போல்தோல்வியுறும் நிலையிலிருக்கின்றார்கள் என்று ஐக்கிய தத்துவ ராச்சியத்தினர் மதித்துவிடவொண்ண தென அரச தந்திரிகள் சிலர் எச்சரிக்கின்றனர்; ஐக்கிய இராச்சியக் கடற்படை யப்பான் தீவுகளுக்கு அணித்தாகச்சென்று தாக்கியபோது யப்பானிய கடற்படை இன்னமும் தலைகாட்டாதிருந்

பதன் காரணம் யாதெனப் பலர் சிந்திக்கின்றார்களாம்.

ஜப்பானியரை ஐக்கிய ராச்சியத்தினர் நேரிற் சென்று தாக்குவதைக் காட்டிலும் சீனத்தின் கிழக்குக் கரைகளிலுள்ள தானங்களை ஆகாயப்படை தரைப்படை கட்டுத் தானமாக வைத்துக்கொண்டு யப்பானியரைத் தாக்கப்புகின் வெற்றி வருமெனவும் அதிக சேதமும் கஷ்டமும் மில்லாமல் ஐக்கிய இராச்சியத்தினர்க்குத் துணைபுரிதல் முடியுமெனவும் சீன ராசதந்திரிகள் சிலர் தெரிவிக்கின்றார்கள்.

இனி, பர்மா யுத்தமுனையிலே யிருத்தானிய இந்திய சைநியம் மெல்ல மெல்ல வெற்றி பெற்று வருகின்ற தெனவே தெரிவிக்கப்படலாயிற்று.

#### அம்மை நோய் அகன்று விட்டது

யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் பல ஆண்டுகளாக சில மாசங்களாகப் பரவிவந்த அம்மை நோய் இப்பொழுது அறவே அகன்று விட்டதெனச் சொல்லலாகும்; இந்த யாழ்ப்பாணப் பட்டினத்தில் முந்தி வண்டிகளும் சனங்களும் சஞ்சரிக்கொண்ணாதெனத் தடுக்கப்பட்டிருந்த தெருக்கள் ஒழுங்காக சந்தங்களெல்லாம் இப்பொழுது எவரும் எவையும் சொல்லத் தக்கவராக விருக்கின்றனர்; இன்னும் இத்தொழுவ நேய் விஷயமாக யிருந்த கட்டிடப் பட்டுகளெவகளை அகலவைக்கலாம் அகலப்படலாயின.

#### இந்துவாலிப சங்கம் சங்கரத்தித

கிழக்கு தாரணவருஷம் மாசியாசம் 10-ம் திகதி புதன்கிழமை (21-2-45), சின்னம்மா வித்தியாசாலை மண்டபத்தில் நடந்த மேற்படி சங்கப் பொதுக் கூட்டத்தில் பின்வரும் இரு தீர்மானங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டன.

1. சங்கரத்தைப் பத்திரகாளியம் மன கேஷி முகாமைக் காரர்களாகிய திருவாளர்கள்: சி. தம்பிராசா, சி. இராசநாயகம், க. ஆறமுரம் என்பவர்களால் ஷே கோஷில்ல ஆடு கோழி வெட்டிப் பரிசீலித்ததை தயிர் துண்டித்ததாக தாரணவருஷம் புரட்டிசாசம் 3-ம் திதி விவளியான துத்தசாயனப் பத்திரிகை மூலம் கொடுத்த சமீபத்திலே இச்சங்கம் ஆகரிக்கின்றது.
2. கிழக்கு தாரணவருஷம் தை மாசம் 21-ம் திகதி (9-3-45) வெள்ளி கிழமை சங்கரத்தைப் பத்திரிகாளி அம்மன் கோஷில்ல தேவியின் ஆன்பர்களாகிய வரவர்களால் மிகவுஞ் சிறப்பாக நடத்தப்பட்ட குளிர்ந்தயிலை நறு மேற்படி கோஷில் முகாமைக் காரர்களுட் சி. சார கோயற் சன்னி தானத்திற் கைக்குசெய்யப்பட்டதை இச்சங்கம் கண்டிக்கின்றது.

ஷே இரு தீர்மானங்களையும் பத்திரகாளியம்மன் கோஷில் முகாமைக் காரர்களுக்கும், எங்கள் அபற் கிராமங்களிலுள்ள இதர சங்கங்களுக்கும் கடிதமூலம் அறிவித்து அவர்களை எக்கன சங்க நோக்கங்களுடன் ஒத்த சமூகமுறையே நடத்தற்குத் தர்மனாததிருக்கின்றோம்.

ஷே சங்கக் காரியதரிசி.

#### விற்பனைக்கு

வட்டுக்கோட்டை செட்டிபா மடக்கிலுள்ள 'கணவக்கை' என்னும் பெயருள்ள 28 லாசம் நெல்வயல் விர்ப்பனைக்குக் கிடைக்கிறது. வேண்டுமார் கிழக்காணும் விலாத்துக்கு பனுசெய்க:

கா. சூரநாதரன்

# உலகம்பலவிதக் கதை

(முற்றொடர்-41)

### “ஆய்ந்தோய்ந்து பார்க்கவேண்டும்”

“அண்ணா, எந்தக் காரமத்தையும் ஆய்ந்தோய்ந்து பார்க்கவேண்டுமென உலகம் சொல்லும் பழமொழி உங்களுக்குத் தெரியாததல்ல; உங்களுடைய மாமனார் மாமிசர் மைத்துனி ஆகிய அவர்கள் உங்களை ஏதுவகாரணமில்லாமல் வெறுத்திருக்க மாட்டார்கள்; பன்றியொடு கூடிய கன்றம் மலமருந்தப்பயிலுமென்பார்; இந்தப் பாலசிங்கனுடைய கட்டுறவே உங்களை உங்கள் சொந்தக்காரர் விபரீதமாக நினைக்கச் செய்துவிட்ட தென நினைக்கிறேன்; நீங்கள் உங்கள் அருமைபான மைத்துனியைக் கல்யாணஞ் செய்வொட்டாது குழப்பி வைக்கும்படியே இந்தப் பாலசிங்கன் இந்த வீட்டிற்கு உங்களை வரச்செய்தானென்பதையும் உங்களுக்கு மதுபானம்வழங்கும்படி எனக்குச் சொல்லியிருந்தா நென்பதையும் நானே முந்தி உங்களுக்குச் சொல்லியிருக்கிறேன்; உங்கள் சம்பந்தத்தைக் குழப்பி அவன் இன்னும் எத்தனை குழ்ச்சிகள் செய்தானோ ஆர் கண்டார்கள் அண்ணா, சொல்லுகிறேன் என்று குறை பெண்ணுதிரிகள்; இந்தத் தீயர் சகவாசத்தால் உங்களை நீங்களாகவே கெடுத்தாக்கொண்டு உண்மையை உள்ளபடி யுணராத மாமன் மாமிசையும் மைத்துனியையும் குறை கூறவதும் வெறப்பதும் முறையல்ல; பிறரிடத்துக் குற்றங்காணுமுன் தன்னிடத்திலுள்ள குற்றத்தை ஆராயவேண்டுமென்று உங்களைப்போலப் படித்தவர் சொல்லக் கேட்டிருக்கிறேன்; முதல் பழகாக விருந்தால் அகணைக் காட்டும் கண்ணடிபைக் குற்றஞ் சொல்லலாமா? மேலும் இந்த உலகத்தில் உண்மை வெளிவருவதற்குக் காலஞ்செல்லும்; வெகுதூரம் போகவேண்டாம்; என்னைப்பற்றியும் நீங்கள் ஆங்கே வந்து போவதைவிட்டும் இந்த அபலபட்டித் திலுள்ளவர்கள் அபவாதஞ் சொல்லுகார்தாமே; அவைகொல்லாமல் உண்டையா? உங்களுக்கும் என்னமுமற்றி அபவாதமன கதை உங்கள் மாமனாடியுக் கிட்டியிருக்கக் கூடுந்தானே, மாமனார் அறிந்தால் அவர் தம் மனங்க்கும், தாய்பெருந்தாய்க்கும் தாங்கள் எங்களைப்பற்றிக் கேள்விப்பட்டதைச் சொல்லியிருந்தாலும் கூடுந்தானே; அவர்கள் இந்தக் கதைபை உண்மைபென்று நம்பினால் அகனல் மனவருத்தப்படுத்தலும் உங்களை வெறுத்தலும் இயற்கைதானே; ஆனதால் அதனை யிட்டு நீங்கள் அவர்களைக் குறைகூறுவது முறையாகுமா? அண்ணா, தெய்வத்திலே பூரண நம்பிக்கைவைத்துக் கொண்டு மனசொட்டிக்கு மாறின்றி நடந்தால் எவ்வகையான குறையும் எங்களுக்கு நேராத” என்று பரிபுடன் இரஞ்சிதம் விசுவநாதனுக்குப் பகர்த்தான; விசுவநாதனும் கேட்டுச் சிந்திநேரம் யாதும் பேசாது ஆவன் சொன்னவைகளை ஊன்மச்சுந்தித்தான்; “இரஞ்சிதம், என் அரிய தம்மாய், நீ சொல்வது அந்த உண்மையும் திசும்; நீர் ஆவ்வளவு புத்திசெய்யுமென நான் இதுவகையில் அறந்தேவேன்; ‘எப்பொருள் பார்ப்பார்’

வாய்க் கேட்பினும் அப்பொருள் மெய்ப்பொருள் காண்பதறிவு” என்ற அந்தப் பெரியார் வாக்கைப்பாராட்டுகிறேன்” என்று சொல்லிமுடித்தான், “அண்ணா, நான் அன்புமேலீட்டினால் இவைகளைச் சொன்னேனெயொழிய, உங்களைக்காட்டிலும் அதிக மறிந்தவனென் மெண்ணி ஏதுஞ் சொன்னேனல்லேன்; ஆனதால், நான் சொன்னதைவிட்டு என்னை நீங்கள் வித்தியாசமாக விளங்கிக்கொள்ளவொண்ணாதென உங்களைப் பணிவுடன் கேட்கிறேன்” என்று சொல்லி நமஸ்காரஞ் செய்து, அவனும் “அப்படி நான் ஏதும் நினைக்கவில்லை” என்று சொல்லிப் பிரிதி நமஸ்காரம் செய்தான்.

### “பார்த்தார் பசு, பாய்த்தார் புலி”

விசுவநாதன் பின்னரும் சற்று நேரம் இரஞ்சிதத்துடன் இருந்து பேசியிட்டு அவனிடம் விடை பெற்றுக்கொண்டு தன் னில்லுஞ் சேந்தான்; அவன் போனபின் இரஞ்சிதம் தாய்க்கிழவி யிருக்குமிடத்திற் சூப்போய் “கதிர்காம யாத்திரை விஷயத்தில் நீங்கள் எப்பொழுதும் தவணையிட்டு வருகிறீர்கள், என்னை அந்தத் தலத்திற்குக் கூட்டிக்கொண்டு போகிறோர், போகிறோ மென்று சொல்லுகிறீர்களெயொழிய நான் இங்கே வந்து எத்தனையோ மாசங்களாகியும் இன்னமும் அந்தக் கதிர்காமத்தைவிடத் தரிசிக்க நீங்கள் உதர செய்கின்றீர்களில்லையே; உங்களால் முடியாதென்றால், பாட்டி, நீங்கள் உண்மையைச் சொல்லிவிடுங்கள்; நான் என்னவிதத்திலும் அங்கே போய்ச் சேரவேண்டும்” என்று சொன்னான், இப்படி இரஞ்சிதக் கேட்டமை கிழவிக்குப் “பிடிக்க” வில்லை; ஆனம் கிழவியும் சாமானியமானவளல்லள்; வஞ்சகஞ், குதிரை, பொருமை முதலிய தீய குணங்கொல்லாம் கிழவி பிறக்கும்போதே உடன் பிறந்து அவா வளர வளர்த்தனவெனலாம்; உன்னொன்று வைத்துப் புறம்பொன்று பேசும் விஷயத்தில் கிழவிக்கு ஒப்பானவ ரொருவருமில்லைபெனலாம்; இராமருடைய பட்டியிஷேகத்தைக் குழப்பிய கூனியெனப்படும் மத்தரையும்சதியாலோசனை செய்ததில் இந்தப் பாட்டியை கிளக்காட்டாநெனலாம்; “பார்த்தார் பசு எடிநரன் பாய்த்தார் புலிபாவேன” என விநலியிடுகிறார் சொல்லப்பட்ட அந்தக் கிழவிக்கும் பசுவஞ்சகப் பேச்சில் இந்தக் கிழவிக்கு இணையாகமாட்டானெனலாம்; இக்கிழவி பாலசிங்கனுடைய கேள்விப்படி இரஞ்சிதத்தையும் விசுவநாதனும் ஆரம்பத்தில் தம்மில்லாமாய்பேச ஆடவ் கொடுத்தாள் எனினும் இரஞ்சிதத்தைத் தனனுடைய எண்ணப்படி நடப்பதற்குவிடாமல், அந்த இரஞ்சிதம் தான் நினைத்தபடி நடக்கத் தூண்டியெடுபவனும் அவனுக்குப் புத்தி சொல்லுபவனும் அந்த விசுவநாதன் தான் என்கதைப் பாட்டிக்காலத்திலே அறிந்து கொண்டாள்; விசுவநாதன் வந்தால் அவளை ஒருவரது உபசரித்துச் சில கிமிஷமே



# கவியும் உருவமும்

(வே. நாராயணன்)

கவிதைதயைத் தமிழில் 'பாட்டு' என்றும் 'பாடல்' என்றும் சொல்வது வழக்கம். இதற்குக் காரணம் தமிழ்க் கவிதைகளின் பெரும்பாலானவை இசைத் தமிழாகவும் நாடகத் தமிழாகவும் அமைந்திருப்பதால், நாடகத் தமிழுக்கும் இசை வேண்டியது அவசியம். இந்தத் தமிழை இருவகையாகப் பிரிக்கலாம், இராகத்தொகு ஏற்றதாக அமைவது, இராகத்தொடு தாளத்திற்கும் ஏற்றதாக அமைவது என்று, நாடகத் தமிழுக்கே தாளக்கட்டு இன்றியமையாதது. ஆனால் இசைக்கும் தாளத்திற்கும் அடங்காத ஒரு வகைக் கவிதை யுண்டு என்பதை எம் மறக்கக்கூடாது. மேலும் கவிதை இசையிலோ தாளத்திலோ அமைவது அன்று என்றும் இவை கவிதைக்கு உபகரணங்களே என்றும் நாம் நன்றாக ஆறிந்துகொள்ள வேண்டும். இசைக்கு வர்த்தகங்கள் அவசியமல்ல; அவை இசையைப் போலிக்கும் உபகரணங்களேயாம்' என்றும் உண்மையை ஆசைநாளிகள் நககரிவர்கள். இசையின் ஆட்களை அறிவாதவர்கள் பாஷையிலே வர்த்தகங்களிலே தான் இசை இணைந்துள்ளது என்று கிண்டித்து, சொல்லி இனிமையைக் கவையது இசையை அனுபவித்தோம் என்று எண்ணி மகிழ்வார்கள். இதுபோலவே, சேறகட்டையும், எதுகை மோனை நயக்கையும், அவற்றை இசையின்பழம் தாளவுணர்ச்சியுடைய இசையையும் எழுவதை கண்டு கொண்டு, இவை யெல்லாம் உத்தமக் கவிதை யின் இலட்சணம் என்று பேசுவார்கள். ஆய்வும் உண்மை காணாமல் து, எதுகை மோனை சேறகட்டு முதலியனவும், மெய்மை வன்மை முதலிய வற்றைப் போலக் கவிதைக்கு ஆபணங்களுள் உபகரணங்களும் ஆவன என்பது தெளிவாகும். உண்மைக் கவிதை சொல்லிலும் பொருளிலும் உள்ளது. ஏற்ற சந்தர்ப்பங்களிலே எதுகை, மோனை, சேறகட்டு, சேறகட்டு, பாய்சம், சிலேடை, மடகடு, முதலிய சொல்லணிகளும் உவமை முதலிய பொருளணிகளும் சேறகட்டுகளால் கவிப்பதவிடற்ற கவிதைக்கு அணி செய்யக்கூடிய ஆய்வும் இவ்வணிகளே கவியின் சொரூபம் என்று கொள்வது மட்டையாகும்.

உருவத்தான் கவிக்கு ஜீவன் என்று யாரும் சொல்லமாட்டார்கள் என்று கிளர் நனைக்கலாம். ஆயினும், கவியின் உண்மைச் சொரூபத்தைக் காண்பது கடினமாதலால், பலர் அதனை சொரூபத்தைப் பலவாறுகக் கருதுகின்றனர். 'சீர்தலை அடி முதல் பண பழைய இலக்கண விதிகளின் படி உரைந்துவிட்டால், எந்த வாக் கியமும் கவியாகிவிடும்' என்று இலக்கண விதிகளைக் கிணக்கக்கூடும். இதுபோலவே, இராக தாளங்களையும் ஏற்றனவாய் அமைவன எல்லாம், பாடல்களுக்குக் கவியாகிவிடும்.

சிலர் 'தமக்கு விளங்குவனதாம் கவி' என்று நினைப்பர். "சங்கு வேண்டியது எளிமை. வேண்டாத விஷயங்களை வந்து செய்யுங்கள் கவிக்கூடாது. அடைகளை மேலே மேலே போடுவதால் கவியின் உள்ளக் கிடைமடகப் போய்விடுகிறது; கவியின் உண்மை இல்லை என்று கருதுகிறது" என்பதை இவர்கள் சித்தார்த்தம். உண்மைக்கள் நெய் ருபத்தைப் பெற முடியாத கவிதை இவர்களின் மறந்து விடுகிறார்கள். 'வழிகள்தாம் மக்கள்' என்பது போல உருப்பது இவர்களே. சிலர் ஏழைமே மகக்

ளாகவே கொள்ளா. கிருப்பிதைக் கண்டே, ஏழைமே மக்களே என்ற வற்புறுத்தவதற்காகச் செய்யும் பிரசாரமாயின், இக் கொள்கையால் பாடுகிற தீங்கும் நேரிடாது. ஆனால், பல விண்ணியாசங்களுடன் அமைந்திருப்பதாலேயே கவி கவித் தன்மை இழந்து விடுகிறது என்ற கொள்கை எழுவதற்கு இடங்கொடுப்பது; கவி-தத்துவத்தை அறியவிரும்புவோருக்குப் பெரிய துட்டுக்கட்டையாகிவிடும். கவியின் உருவம் மென்மையாகவும் இருக்கலாம்; காடு முரடாகவும் இருக்கலாம்; துல்லியமாய் ஒழுங்குபட்டதாக இருக்கலாம் கட்டுக்கு அடங்காததாயும் அமைவலாம். கவியின் உயிர் கருத்திலும் கருத்தை ஏற்றவாறு விளங்கும் சொல்லிலும் அன்றோ இருக்கின்றது, இவ்வாறு சொல்லும் பொருளுமே ஒன்றினை 'இது கவி' என்று தெளிவாகக் காட்டுமேபோது, கவி என்ற பெயரை அதற்கு மறுக்க இயலாது.

ஒரு வாக்கியத்தை வன்மையுறக் கூறுவதற்குச் சில உபாயங்கள் உண்டு அவ் வுபாயங்களால், சொல்லப் புகுந்த விஷயத்தைப் பசுமரத் தாணி போல மனதிலே பதிப்பச் செய்யலாம். ஆனால் அவ்வாறு கூறிவிடுவதால் மட்டுமே, கவியல்லாத வாக்கியம் கவி யாகிவிடாது.

மனதிலே ஒரு உண்மை நன்றாக அழுத்தப்படி செய்வதற்கான மரக்கருவிகளிலே, திரும்பத் திரும்பச் செல்லுதல் என்பது ஒன்று. அவற்றுள் கோக்கினால், அவரும் கோக்கினால் என்றால், நோக்கம் என்னும் தொழில் கிழந்தது என்பது கேட்போர் மனதிலே நன்றாகப் பதிந்துவிடுகிறது. ஆனால் இதில் கவிதை யில்லை; வன்மையே இவ்வசனத்திலே உள்ளது. வேறொரு வசனத்தை நோக்குவோம். 'வாணி வீழ்ந்தான்; அவன் வாறும் வீழ்ந்துவிட்டான்' என்பதிலே கவிதை இருப்பதைக் காண்கிறோம். 'வாணி வீழ்ந்தான்' என்றதால் வரலும் வீழ்ந்து தெளிவு. அதை வற்புறுத்துவதில் ஒரு கருத்திற் பொதித்துக் கொடுக்கிறது என்று தெரிந்துகொள்வது இரவணன் வாயின் வாலாறு கட்டுண்ட கதை பற்றி பெருந்த விசயம். எனவே, கருத்தை வற்புறுத்துவதற்காக மட்டுமே ஒரு சொல்லைத் திரும்பத் திரும்பப் பிரயோகிப்பதால் கவிச்சுவையில வரலால் வாக் கியம் கவியாகிவிடாது. கவிச்சுவையுள்ள வாக் கியமும் அதி கச்சுவையுள்ள தனித்தனும் அவ் வற்றைத் திரும்பத் திரும்பச் சொல்லாத வாக் கியத்தினும் தரப்படச் சல்லுவதிலே சுவையிழந்துவிடாது. ஏனெனில், கவிச்சுவையுறு; வன்மையுறக் கூறுதல், இன்னமபுறக் கூறுதல் முதலியன வன்மையே.

இவ் விமரிசனத்திற்குக் காரணமாக அமைந்தது பூரி. கே. சிதம்பரநாத முதலியார் அவர்கள் எழுதியுள்ள 'கவியும் உருவமும்' என்றும் கட்டுரை. அவர் அகட்டுரை யிலே புறநானூற்று லுள்ள '164 செய்யுள் சாட்டிககாட்டி அதனுள் சம் இல்லை என்கிறார். "வாக் கியன் இதை வைத்துக்கொண்டு கட்டப்பட வேண்டாம். வாசித்து அப்படியே விட்டு விடலாம்" என்பாரும் எனக்கு அப்படித் தோன்றவில்லை. டல காரணம் எனால் மெறசண்ட செய்யுளின் சொற்களின் ஆணிகமையே வன்மையைப்போ என்றமையே போம் பிரியம் முதலிய தன்மைகளைப்போ நாம் முழுதும் அறிய இயலாத கவிதையிலே இருக்கலாம். அவர்கள் கவிதை என்பது கவிதையேயல்லாது அவர்கள்

# திருச்சி ரேடியோ வியாழன் மார்ச் 1

கால: 7-45 கீதாரம்பம் + 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 திருப்புதம் மணி + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 திரு கோர்ணம் சுப்பிரமணிய ஐயர் வீணை 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 திருவாரூர் ஆர் சுப்பிரமணியன் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-30 முடிவு.

மால 5 திருக்கோர்ணம் சுப்பிரமணிய ஐயர் பாட்டு 5-40 இசைப் பயிற்சி 6 திருவாரூர் ஆர் சுப்பிரமணியன் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 குடிசைத் தொழில் 7-20 அறிவுபுகள் 7-30 ஆடுபாய்பே 7-45 தமிழில் செய்திகள் 8 முன்னோட்டம் 8-15 திருக்கோர்ணம் என் மாணிக்கம் பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 கே வி காளிதாஸ் 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

# வெள்ளி மார்ச் 2

கால: 7-45 கீதாரம்பம் + 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 திருச்சி வாத்யகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-20 பாசாலை பி பொன்னம்மாள் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 பி கே கணேசய்யர், கே ராமய்யா பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-30 முடிவு.

மால 5 பாசாலை பி பொன்னம்மாள் பாட்டு 5-40 குரான்ஷரீப் பி வி கணேசன், கே ராமய்யா பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 செய்தி விளக்கம் 7-20 அறிவுபுகள் 7-25 இருகுரான்சை 7-45 தமிழில் செய்திகள் 8 திருவாவடுதலை என் ராஜரத்தின பிள்ளை, என் ஆர் நடராஜ கந்தரம் பிள்ளை காகவரம் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 உலகவிவகாரங்கள் 10 இசைவேளை + 10-20 முடிவு.

# சனி மார்ச் 3

கால: 7-45 கீதாரம்பம் + 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 மதுரைமணி ஐயர் + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 கால இசை 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 அபிரோப்பிய சங்கீதம் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 ஜி என் கிருஷ்ணராய் பாட்டு 2-30 முடிவு.

மால 5 குரான்ஷரீபில் கே ராமய்யா பாட்டு 5-40 இசைப் பயிற்சி 6 கே என் காராயண ஐயங்கார் + 6-15 இலக்கிய வாசகம் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 வரும் மணம் 7-30 அறிவுபுகள் 7-45 வம்பு வேண்டாம் 7-45 தமிழில் செய்திகள் 8 மன்னார்குடி ராஜ் காபால பிள்ளை பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 விடுதலை சத்துவம் 10 இசைக்கதம்பம் + 10-30 முடிவு.

வெள்ளம் அமைவதாக இல்லை; அது கருத்திலும் சொல்லும் முறையிலும் அமைந்துள்ளது. செய்யுளின் முதல் எட்டு வரிகள் வருமாறு:

ஆடு நனிமறந்த கோடுயர் அடுபுடன் ஆம்ப பூப்பத்தேம்பு பசி உழவாப் பாஅல் இன்மையினதோ லொடுதிரங்கி இல்ல தூர்ந்த பொல்லா வறுமுல்லை சுவைத்தோழமும் தன் மகத்து முகம் நோக்கி நீரொடு நிறைந்த ஈரிதழ் மழைக்கண் என் மனையோள் எவ்வம் நோக்கி கினைஇ நிற்படர்ந்தினே நம்போர்க் குமண, 'குமணனுக்கும் அவள் கம்பிக்கும் கிழந்த போரினையும் அதற்கு முடிபும் பின்பும் நடந்த செய்திகளையும் கூறும் ஒரு காவியத்திலே ஒரு கூத்தன் கூறிய வார்த்தைகள் எத்தது, அவன் பாடிய பாட்டு என்ற புறநானூற்றிலே தொகுக்கப்பட்டது இது என்பதை நாயமறக்கக்கூடாது. 'மமியிபல' நட்டு கொள்ளப்பட்டிருக்காதுமறையிருந்த குமணனுக்கு பெருந்தலை சாததரை பாடியது இது என்ற குறிப்பு புறநானூற்றில் உள்ளது. 'நம்போர்க் குமண!' என்பது ஐயக்கண்டையல் எவ்வ வு அரம்புஷ்டியுள்ளதாகிவிட்டது!

எஞ்சிய ஐய வரிக் வறுமாறு: 'என்னிலே அறிந்தன ஆயின் இந்நிலைத் தொடுத்தும் கொள்ளா தமையல்லென்; அடுக்கைய பண்ணமை நரம்பின் பச்சை நல்லாழ் மண்ணமை முழுவின் வயிரிபர் தன்மை தீர்க்கும் குடிப் பிரந்தோயே, 'நம்போர்க் குமண!' என்றது போல

மால: 5 பந்தனைநல்லூர் எம் முத்தையா பிள்ளை வயலின் 5-40 திருமங்கிர விளக்கம் 6 ஜி என் கிருஷ்ணசாமி பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 புனர்நிர்மாணக் கொள்கைகள் 7-30 அறிவுபுகள் 7-45 என் எல் கிருஷ்ணன் கோஷ்டி 7-45 தமிழில் செய்திகள் 8 மதராஸிலுள்ளபடி 9-15 திருப்பாம்புரம் சுவாமிநாத பிள்ளை 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 வீணை கோட்டு கோட்டு வர்த்தியம் 10 இசைவேளை + 10-30 முடிவு.

# ஞாயிறு மார்ச் 4

கால 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 எச் எம் வி வாத்யகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 இசைக்கதம்பம் 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 மாதர் பக்கம் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கால இசை 2-30 முடிவு.

மால 5 பந்தனைநல்லூர் எஸ் ராஜா பி பாட்டு 5-40 தேவாராதனை 6 பந்தனை நல்லூர் எஸ் ராஜா பி பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 இசை தேவை 7-20 அறிவுபுகள் 7-30 புதிய வெளியீடுகள் 7-45 தமிழில் செய்திகள் 8 டி வி கமலாசாயம்பாட்டு 9 சர்வகாலாசாலைக்கு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 எம் என் நடராசபிள்ளை புல்லாக்குழல் 10 இசைவேளை + 10-30 முடிவு.

# திங்கள் மார்ச் 5

கால: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 திருவிளையாடற் கீர்த்தனை 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 குயிலார்கோவில் கே ராமாயணசாமிப் பிள்ளை காகவரம் 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-0 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-10 என் டி. மாசப்பா பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-30 முடிவு.

மால: 5 குயிலார்கோவில் கே ராமாயணாமி பிள்ளை காகவரம் 5-40 இசைப் பயிற்சி 6 கே என் காராயண ஐயங்கார் + 6-15 இலக்கிய வாசகம் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம கிழ்ச்சிகள் 7-15 வரும் மணம் 7-30 அறிவுபுகள் 7-45 வம்பு வேண்டாம் 7-45 தமிழில் செய்திகள் 8 மன்னார்குடி ராஜ் காபால பிள்ளை பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 விடுதலை சத்துவம் 10 இசைக்கதம்பம் + 10-30 முடிவு.

புஷ்டி வாய்ந்ததாய்க் கவிப்பன் உள்ளக் கடைபை விளக்குவதாகின்றது குமணனிடம் வந்த கூத்தன் குமணனுடைய பரிதாப நிலையைக் காண்கிறான். ஆயினும் அவனுக்குக் குமணனையன்றி வேறு புகலிடம் உண்டோ? என நிலையெல்லாம் சொன்னால் அவன் தீர்ந்திலைமையிலும் இன்மையிற் 'பான்' என்று உறுதி கொள்கிறான். அவ் புறத்திலேயே, அவன் தாச கணமுன் கண்ணும குமணனது பரிதாப நிலையை மார்த்து, குமணன்கணமுன் தன் மனையின் பரிதாப நிலையைக் காட்டுகிறான்:

'சுவைத் தோழமும் தன் மகத்து முகம் நோக்கி நீரொடு நிறைந்த ஈரிதழ் மறழ்க்கண் என் மனையோள்' என்கிறார். அந்நிலையிலும் கூத்தனது மனவி தன் கணவன் முகம் நோக்கவில்லை. தன் நிலைமை கண்டு கணவன் வருந்துவானே பென்று கண்களிலே நிறைந்த கண்ணீரை அடக்கிக் கொண்டிருந்தான். "ஆயினும், அவளது வெய்மை கண்ணிறம் பட்டது. மனைவி குழந்தையின் முகத்தை நோக்கி வருந்தினாள்; நான் அவள் முகம் நோக்கி வருந்தினேன். எங்கள் முவர் துயரத்தைப் போக்குவது எவ்வாறு என்ற ஆலோசித்து, 'நீயே எம் பே என்ற கூத்தனின் இன்மைதீர்க்குபு குடியிற் பிறந்தவன்' என்று கிச்சயித்து நீ போயிலே தோற்றுப் பரிதாப நிலையற்றபேதம் உண்டிடமே வந்தேன்" என்கிறான். இவ்வாறு சொல்லப்பட்டிருக்கலான அழகனைச் சொல்ல வேண்டியதில்லை. (வரும்)



லட்சுமிகார்தன் கொலை வழக்கு

# “அவனைத் தொலைத்துவிட எண்ணியிருந்தேன்”

—ஜபானந்தம்.

## ஜபானந்தம் கூறிய சாட்சியம்

கேள்வி: “எங்களை” என்றது யார் யாரை? — பாகவதரையும் கிருஷ்ணரையும். சீனன் அப்படிச் செய்துவிட்டு அந்த வெற்றிலையையும் உப்பையும் பாகவதரிடம் கொடுக்க, பாகவதர் அவற்றை வாங்கி வெற்றிலை சம்பையகம்பிவிட்டு எங்களிடம் தீண்டுப்படி தர நாங்கள் அப்படியே செய்கோம். பின்னரும் பாகவதர் எங்களைப் பார்த்து “இப்படியெல்லாடு செய்வது எதற்காகவென்பது உங்களுக்கு விளங்குமோ” என்று கேட்ட, “ஓம், விளங்குகிறது; உங்களைக் காட்டிக்கொடுக்கவொண்ணா தென்பதற்காகத்தான்” என்றோம். பின்னும் பாகவதர் எங்களை நோக்கி, “ஆந்த உப்பும் வெற்றிலையும் என்ன அடையாளமென்பதை நீங்கள் விளக்கக்கொள்ள வண்டி: உப்பு நான் காட்டுகின்றேன் பணத்தின் அடையாளம்; வெற்றிலை எதைக்கொடுக்கப் பாகவதர் கொண்டுமென்பதற்கடையாளம்; உப்பிட்டவரை உள்ளவரும் கிணக்கவேண்டு; அவர்களுக்குத் துரோகஞ் செய்யவொண்ணாது” என்று சொல்லிவிட்டுப் பாகவதர் ஒரு சட்டம் பண கொட்டைக்கொடுக்கிறதைக் கிருஷ்ணனிடம் கொடுத்தார்; அவைகள் 10 ரூபாய் கொடுத்தனாகும்.

பணத்தைக் கொடுக்கலாமாவென்று கருஷ்ணன் அப்பொழுது கேட்டார்.

“ஆதலால்என்ன? நம் சீனன்தான் இருக்கிறானே” என்று பாகவதர் பதிலளித்தார்.

கிருஷ்ணன் பணத்தைச்சீனனிடம் கொடுத்து, இது முன்பணமென்றும் வேலை முடிந்தபிறகு தங்கனிடம் வந்து மேலும் ரூபாய் 2000 வாங்கிக்கொள்ளலாமென்றும் பாகவதர் கூறினார்.

வேலை முடிந்தபிறகு கமலாபதி பூலமாகப் பண்பணப்பட்டு மென்றும் அல்லது தங்கனிடமே வாங்கிக் கொள்ளலாமென்றும் பாகவதரும் கிருஷ்ணனும் சொன்னார்கள். பின்பு நாங்கள் வரத்து கோழியினள மார்க்கெட்டுக்குப் போகினோம். சீனன் என்னிடம் பத்த 5 ரூபாய் கொடுக்கிற தந்தார். நாகலிங்கம் மறநாள் சைக்கிளில் வந்து அழைத்துக்கொண்டு போவதற்கும் தெரிவித்தார்.

கேள்வி: நீங்கள் தியேட்டருக்குள் போனபோது வெளிப்பே கீன்ற வடிவேலுவும், வி. ஐ. டி. யும் என்ன செய்தார்கள்?—நாங்கள் தியேட்டரிருந்து திரும்பும்போது அவர்களும் கூட வந்தார்கள்.

கேள்வி: பிறகு என்ன செய்தீர்கள்?—பிராட்டவேக்குப்போய் விட்டுச் சாமான்கள் வாங்கினோம்.

பின் நவம்பர் 8-ந்தேதி 5-30 மணி யளவில் நாகலிங்கம் என விட்டிற்குச் சயிக்கினில் வந்து புறப்படும்படியாகக் கேட்டார். நாள் எங்கெங்கேதோடு அச்சிக்கிள் “பாதி” சென்றேன். சென்ற நாங்கள் பெரம்பூர் பாகவதரோடு மூலையின் மேற்குப்பக்கமாக இரக்கச்சீனன், வடிவேலு, ராஜபாதர், ஆறுமுகமுதலி முதலியவர்கள் அங்கு நின்றுகொண்டோம். வடிவேலு கதைகள் மூலம் முதலாள இரவே முடித்துக்கொண்டபடியால் இப்போது காபி குடிப்போம் என்றார். உடனே புரகபாக்கம் பெருந்தெருவில் மார்க்கெட்டுக்கு முன்னால் உள்ள சீறாட்டலுக்குச் சென்றோம். ஆறுமுகமுதலி லட்சுமிகார்தன் நடமாட்டத்தைப் பார்ப்பதற்காக வரவதற்குச் சொல்லி வெளிப்பே சென்றார். இப்படிப் பலமுறை போவதும் வருவதும் பாகவதரோடு ஆறுமுகமுதலி, 8-45 அளவில் ஆறுமுகமுதலி வெளிப்பே வந்து “புறப்படு அவன் வந்துவிட்டான்” என்ற ராஜபாதருக்குச் சொன்னார். ராஜபாதர் எங்கள் எல்லாரையும் புறப்படுப்படி சொல்ல உடனே நாங்களும் சீறாட்டலில் விட்டுப் புறப்பட்டோம். ஆறுமுகமுதலி லட்சுமிகார்தன் நிச்சயமாகப் போவதைக்காட்டினான். “அவன் போகட்டும்; அவன்கேட் விட்டால் திரும்பும்பொழுது நாங்கள் நடந்து வோம்” என்றான் வடிவேலு.

இந்தநேரத்தில் எங்கள் மூவரும் இருவருமாகப் பிரிந்து நிக்கோவைத் தொடர்ச்சி சென்றோம். நிக்கோவைக்குணம் விட்டிற்குச் சென்றது. ஆறுமுகமுதலியை நிச்சயம் நிப்பாட்டிய விடத்தில் காவல் வைத்தோம். சீனன் வை. எம். வி. ஏ. என்னிடம் சின்னம், என்னையும் ராஜபாதரையும், நம் குணம் விட்டிற்குச் கிட்டவுள்ள ஒழுங்குகளையுள்ள மாட்டுக் கொட்டைக்கொடுக்க நற்கச்சொன்னார்கள். நாகலிங்கம் எங்களுடன் பத்திக்கிழங்குகளைத் துக்கொண்டிருந்துவிட்டுப் பின் வடிவேலுவைப் போய்ச் சந்தித்தான். தற்செயலாய் லட்சுமிகார்தன் தங்களைக்கூடத் தப்பினால் என்னையும் ராஜபாதரையும் பிடிக்கும்படி வடிவேலு சொன்னான். நான் ஆம் எனினேன். பின் நான் ஒரு பால் கறம்பவனுடன் சம்பாஷித்தேன். 15 கிமீ. தூரத்திற்குப் பின்னர் நிக்கோவை வந்தது. நாகலிங்கமும் வடிவேலுவும் நிக்கோவைப் பின்தொடர்ந்தார்கள். கொஞ்ச நேரஞ்செல்ல எங்களை ஒடிவிடும்படியாக நாகலிங்கம் கைச்சாடை காட்டினார். உடனே நான் சூளைப் பெருந்தெருவால் ஓட்டம் பிடித்தேன். ராஜபாதரும் நாகலிங்கமும் பின் தொடர்ந்தார்கள். உடனே நான் என விட்டுக் குராய்ப்பாடு சென்றேன். அடுத்த நாள் லட்சுமிகார்தன் இறந்ததாகக் கேள்விப்பட்டேன். வெள்ளிக்கிழமைப் பத்திரிகைகளில் வடிவேலுவை லட்சுமிகார்தன் கொலை சம்பந்தமாகக் கைதுசெய்ததாகவும் படித்தேன். விடாம்கிழமை ராசபாதரையும் நாகலிங்கத்தையும் சந்திக்கச் சென்றேன். ஆனால் சந்திக்கமுடியவில்லை. வடிவேலுவைக் கைதுசெய்த நாலாட்கள் பொலீஸார் என்னை வந்து விசயித்தனர். என்னை 11-ந்தேதி மார்ச்சிமாதம் கைதுசெய்தார்கள்.

இந்தநேரத்தில் எங்கள் மூவரும் இருவருமாகப் பிரிந்து நிக்கோவைத் தொடர்ச்சி சென்றோம். நிக்கோவைக்குணம் விட்டிற்குச் சென்றது. ஆறுமுகமுதலியை நிச்சயம் நிப்பாட்டிய விடத்தில் காவல் வைத்தோம். சீனன் வை. எம். வி. ஏ. என்னிடம் சின்னம், என்னையும் ராஜபாதரையும், நம் குணம் விட்டிற்குச் கிட்டவுள்ள ஒழுங்குகளையுள்ள மாட்டுக் கொட்டைக்கொடுக்க நற்கச்சொன்னார்கள். நாகலிங்கம் எங்களுடன் பத்திக்கிழங்குகளைத் துக்கொண்டிருந்துவிட்டுப் பின் வடிவேலுவைப் போய்ச் சந்தித்தான். தற்செயலாய் லட்சுமிகார்தன் தங்களைக்கூடத் தப்பினால் என்னையும் ராஜபாதரையும் பிடிக்கும்படி வடிவேலு சொன்னான். நான் ஆம் எனினேன். பின் நான் ஒரு பால் கறம்பவனுடன் சம்பாஷித்தேன். 15 கிமீ. தூரத்திற்குப் பின்னர் நிக்கோவை வந்தது. நாகலிங்கமும் வடிவேலுவும் நிக்கோவைப் பின்தொடர்ந்தார்கள். கொஞ்ச நேரஞ்செல்ல எங்களை ஒடிவிடும்படியாக நாகலிங்கம் கைச்சாடை காட்டினார். உடனே நான் சூளைப் பெருந்தெருவால் ஓட்டம் பிடித்தேன். ராஜபாதரும் நாகலிங்கமும் பின் தொடர்ந்தார்கள். உடனே நான் என விட்டுக் குராய்ப்பாடு சென்றேன். அடுத்த நாள் லட்சுமிகார்தன் இறந்ததாகக் கேள்விப்பட்டேன். வெள்ளிக்கிழமைப் பத்திரிகைகளில் வடிவேலுவை லட்சுமிகார்தன் கொலை சம்பந்தமாகக் கைதுசெய்ததாகவும் படித்தேன். விடாம்கிழமை ராசபாதரையும் நாகலிங்கத்தையும் சந்திக்கச் சென்றேன். ஆனால் சந்திக்கமுடியவில்லை. வடிவேலுவைக் கைதுசெய்த நாலாட்கள் பொலீஸார் என்னை வந்து விசயித்தனர். என்னை 11-ந்தேதி மார்ச்சிமாதம் கைதுசெய்தார்கள்.

இதன் பின்பு தியாகராசபாகவதர் சார்பாக ஏற்பட்டவகையில் ஸ்ரீ வ. இராஜகோபாலாச்சாரியார் ஜபானந்தனை குறுக்கு விசாரணை செய்தபோது கூறியதாவது:—

நான் 11-ந்தேதி டிசம்பர் மாதம் கைது செய்யப்பட்டேன். அதுவரை சென்னையில்தான் இருந்தேன். உதவிப் பொலீஸ்க்மீஷன் பாத்ரோ என்னைக் கமிஷனர் காரியாலயத்திற்கு அழைத்துவந்து கைதுசெய்தார். பொலீஸ் கந்தோருக்கு 11-ந்தேதி திங்கட்கிழமை காலை 7-30 மணிக்கு உதவி இன்ஸ்பெக்டர் ராஜாஜ்ஜபங்கார் என்ன அழைத்துச் சென்றார். ராஜாஜ்ஜபங்கார் என்னைக் கைது செய்வதற்கு இரண்டு முறை தன் கையாளுக்கு முன்பு வசாரணை செய்ய வந்தார். அப்பொழுது நான் விட்டில் பல துறைக்கொண்டிருந்தேன். அவர் வந்ததனைத் தன் தேதீப்பா கழகமதியா எனக்கு உணர்வில்லை. அவர் என்னிடம் லட்சுமிகார்தன் கொலைப்பற்றத் தப்பிப்பா என்று கேட்டார்; அதற்கு நான் ஒன்றும் தெரிபாடுகையில் மூசானேன். அவர் அன்று லட்சுமிகார்தன் துரை

ஒன்றிலும் குறித்துக்கொள்ளவில்லை. என்னைக் கைதுசெய்த பின்பு 5-வது நீதிபதி மூன்னிலைபில் கொண்டிருக்க லப்பட்டேன். அதுவும் இக்கட்டைக் கிலேதான். என்னுடன் நாகலிங்கமும் கொண்டுவரப்பட்டார். என்னை நீதிபதி வாக்குமூலம் தரம்படி கேட்டார். நீதிமலத்திற்குப் போகும்வழியில் நாகலிங்கமும் அவருடைய மனைவியும் என் கழுத்தை வெட்டிவிடலாகப் பயமுறுத்தினர். ஆதலினால் எனக்கு ஒன்றமே தெரியாதென்ற நீதிபதிக்குக் கூறினேன். அவர்கள் பயமுறுத்திய விஷயத்தை நான் பொலீசாருக்குச் சொல்லவில்லை.

இதன்பிறகு 7-வது எதிர்பாகவ ராஜபாதர் சார்பாக வக்கில் ஸ்ரீ என் ராஜகோபாலன் குறுக்கு விசாரணை செய்யத் தொடங்கினார்.

பொலீஸ் துரை எனக்கு மன்னிப்புக் கொடுத்தாரா என்பது எனக்குத் தெரியாது. ஆனால் தெரிந்த விஷயங்கள் முழுவதையும் உண்மைபாகச் சொல்லுவேன் என்று துரைக்கு நான் உறுதிபொறுதி கொடுத்தேன். பொலீஸார் இதற்கு என்னைத் தெரிந்தெடுத்த காரணம் எனக்குத் தெரியாது. இந்தக் கொலையில் எனக்கும் பங்குண்டு. வடிவேலுவை மிருது லட்சுமிகார்தன் தப்பி லந்தால நான் லட்சுமிகார்தனைச் சேர்த்துப் பிடித்துக்கொள்ள வேண்டென்று வடிவேலு என்னிடம் சொன்னார். என்னிடம் கதவி இருக்கவில்லை. வேறு வேறு யோனதும் எனக்கு அவர்கள் தரவில்லை. எனக்கு ஆட்கள் இருக்கிறார்களென்ற கதையதரல நான் ஆபத்தம் பெறுவது செல்லவில்லை. வேறு யாரிடமாவது ஆபத்திருந்தால் எனக்கும் எனக்குத் தெரியாது.

1942-ல் சோழமுத்துருக்குச் சென்றேன். அப்பொழுது என். டி. சுப்பையா, டி. என். பாண்டி முதலிய யோரினிடம் பைப் பெற்றேன். பாகவதரையும் கிருஷ்ணனையும் எனக்குத் தெரியும். ஆனால் அவ்வளவு அறிமுகம் இல்லை.

லட்சுமிகார்தனை நசுக்கிவிடவேண்டுமென்று எனக்கும் எண்ணமிருந்தது. “இந்தகேசன்” பத்திரிகை பிரசுரமானபின்பு எனக்கு இந்த எண்ணம் உதித்தது. இத்தகேசனை நான் படிப்பதுண்டு. என்னையும் என் தங்கையையும் அசுசியுள்ளவர்கள், துஷ்டசகவாசம் என்ற லட்சுமிகார்தன் எழுதினான். எனக்கு உடவடிக்கைகள் எங்கப்பணம் இல்லை; ஆகையால் மனவருத்தத்தடன் தேசாரவிருந்துவிட்டேன். ஆந்த மனவருத்தம் நீங்கவில்லை. லட்சுமிகார்தன் கொலைப்பற்றி நாகலிங்கம்பேசியப்போது அது பொலீஸ்க்மீஷன் என்ற சொன்னேன். என்னைப்பற்றி லட்சுமிகார்தன் கட்டுரை எழுதியபின்பு நான் அவனைப் பார்த்தேன். இந்தப் பிரஸ்தாப கட்டுரையைப் பற்றி நான் அவனிடம் ஒன்றும் கேட்கவில்லை. நாகலிங்கம் வடிவேலு முதலியோரைச் சந்தித்தப்போது லட்சுமிகார்தனை ஏன் கொலைக் கேண்டி; கோட்டிக்குடையோடு ஒழுக்கு நடவடிக்கைகள் எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்று நான் சொல்லவில்லை; ஏனென்றால் நான் அவனைத் தரலத்துவிட எண்ணியிருந்தேன். மற்றவர்கள் ஏன் லட்சுமிகார்தனைத் தொலைக்க விரும்கிறார்கள் என்பது எனக்குத் தெரியாது. நாகலிங்கம் ஒரவாடைத் தட்டில் கூடியது உண்மைதான். பாகவதரும் கிருஷ்ணனும் பணம் கொடுத்தது உண்மைதான். அவர்களிடமிருந்து 50 ரூபாய் நான் பெற்றேன். லட்சுமிகார்தன் துரை

கோட்டில் நடவடிக்கை எடுக்க முயற்சிசெய்தல். லட்சுமிகார்தனை எப்படித் தொலைக்கமுடியும் என்ற நான் நாகலிங்கத்தைக் கேட்டேனே பொழிவதற்காகத் தொலைக்கவேண்டுமென்ற கேட்டேன்.

பொலீஸாரிடத்தில் ஒன்றும் தெரியாதென்று சொன்னது சுதக்கப்பெய்தான்; மீண்டும் 5-வது நீதிபதி முன்பும் நாகலிங்கம் சொல்லிக்கொடுத்ததால் நான் பொய்யே சொன்னேன்.

வக்கில்: ஆகவே நீ மற்றவர்கள் சொல்லிக் கொடுப்பதை பெல்லாம் சொல்லுவாய்ப்பாவிருக்கிறது — அப்படியல்ல, இப்பொழுது நானேதான் உண்மையைச் சொல்லுகின்றேன். உண்மை சொல்லுவதால் எனது ஆயுள் காப்பாற்றப்படும் என்றும் பிச்சையிடுவ நான் சொல்லவில்லை. என் தாயார் உண்மை சொல்லுகிறவர்தான் என்பது எனக்குத் தெரியாது. பாகவதரும் கிருஷ்ணனும் சத்தியஞ் செய்தீர்கள்; அப்படியிருந்தும் நடவடிக்கை நான் சொன்னேன்.

நற்குணத்தை எனக்குத் தெரியாது. நற்குணம் விட்டிற்கு என்னை ஒருவரும் அழைத்துச் செல்லவில்லை. நான் ஒருவரைக் கத்தியால் குத்தினேன்; மதறும் கத்தியால் குத்தியதாக வழக்குக்கொடாப்பட்டு 1943ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 1-6 தந்தி தண்டிக்கப்பட்டேன். என விட்டில் என்னை ஒரு காரணம் என்று பொலீசார் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்கள்.

பின் 6-ம் எதிரி ஆறுமுகமுதலி வக்கில் பார்த்தசாரி நாயகர் குறுக்கு விசாரணை செய்தார்.

புராசை மார்க்கெட்டில் ஒரு தேரீர்க்கடைபில் சாரி சார்பிட்டேன். அந்தக் கடையில் 1 மணி வேம் உட்கார்ந்து சார்பிட்டேன். பணம் யார் கொடுத்ததென்பது எனக்குத் தெரியாது. அன்று காலை 6-30 மணிக்கு நான் 8-ம் எதிரி ஆறுமுகமுதலி பெரம்பூர் பாரக்ஸ் ரோட்டுக்குப் பார்த்தேன்; வடிவேலு முதலியாருடன் நின்றார். மார்ச்சிமாதம் 11-ந்தேதி கைதுசெய்யவில்லை. கைதுசெய்தபின்னர் விருக்குமெழுது எனனைக் கூட்டிக்கொண்டுவந்து ஆறுமுகமுதலி காட்டினார்கள். பொலீசாருக்குக் கொடுத்த 15-ந்தேதி வகதமுலத்தில் நான் ஆறுமுகமுதலி பெயரைக் குறிப்பிடவில்லை. எனக்கு அப்பொழுது அவர் பெயர் கிணவில்லை. டிசம்பர் 2-ந்தேதியிலிருந்து நாகலிங்கம் என்ற பொலீஸ்காரன் எனனைக்கண்காணித்துவரவில்லை. தங்கய என விட்டிற்கு வரவுமல்ல.

நீதிபதி முன்பு என்னைக் கொண்டு போனபொழுது டிக்கவமென்ன என்று உடன் வரவில்லை.

எனக்கு ஜெயிலில் சார்பாடு சரியாகக்கொடுக்கிறார்கள்.

அரசு வழக்கறிஞர் குறுக்கு விசாரணை செய்தபோது சாட்சி கூறியதாவது:—

நான் என் வாக்குமூலங்களில் வி. ஐ. டி. என்று குறிப்பிட்டது ஆறுமுகமுதலி தந்தான்.

இத்தடன் ஜெபானந்தன் விசாரணை முடிவுறாது.

## இந்துசாதனம் பத்திரிக் கிரயம்

ஒருவருட்க்கிருக்கு	ஆள் மூலம்	ஆங்கிலம், தமிழ்	ஆங்கிலம் தமிழ்
யாழ்ப்பாணப் பட்டின எல்லைக்குள்	ஆள் மூலம்	ரூ. ச. 6 50	ரூ. ச. 6 50
	ஆள் மூலம்	ரூ. ச. 6 50	ரூ. ச. 10 50
இந்தியா இலங்கை தபால் மூலம்	ஆள் மூலம்	ரூ. ச. 9 50	ரூ. ச. 9 50
	ஆள் மூலம்	ரூ. ச. 9 50	ரூ. ச. 13 50



உலகம்பலவிதிக் கதை

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

இல்லையேல் இரண்டொரு மணி நேரமோ அவனுடன் பேசினாற்போதும்; பளமணித்திபாலக் கணக்கில் அவனுடன் பேசவேண்டியதில்லை பென்று கிழவி இரஞ்சிதத்தைக் கடிந்து கூறியுள்ளாள்; ஆனாலும் இரஞ்சிதம் அவ்வுய்யத்தில் கேட்டுக் கேளாதவள் போலவும், விளங்கியும் விளங்காதவள் போலவும் நடந்து வருவாளாயினள்; இப்படி இரஞ்சிதம் நடப்பது கிழவிக்கு என்னவாய் விருப்பமில்லை; இனி, விசுவநாதனை அங்கே வா வேண்டாமென்று கிழவி சொல்லிவிடலாமோ என்றால், அப்படிச் சொல்வதைப் பாலசிக்கன் அறிய நேர்ந்தால் தனக்கும் அவனால் இடைபூறு நேரிடுதலுக்கூடுமென்று பயத்தான், இப்பொழுதும் இரஞ்சிதம் இப்படிக்கேட்டபோது, "மகளே, ஏனடியப்பா அவசரப்படுகிறாய்? கதிர்காமத்திற்கு உன்னையும் கூட்டிக்கொண்டு போக எனக்குப் பிரியமில்லாமல்ல; அதற்கும் முதல் அவனுடைய அருள் வேணும்; காலநேரம் வரய்க்க வேணும்; கதிர்காமம் போவதென்றால் இலேசான கருமமல்ல; காசிக் குத்தானும் நாம் நினைத்தாற் போகலாம்; ஆனால் கதிர்காமத்தில் மாதிரியும் அப்படியல்ல என்று பதில் சொன்னாள் கிழவி.

"இப்பொழுதுதான் உன்மன வெளியாகிறது"

"பாட்டி, நான் சொல்வதை யிட்டு நீங்கள் சேர்ப்பிக்கவொண்ணாது; அந்த நேரத்தில் என்னை இச்சொருகு நீங்கள் கட்டிக்கொண்டு வந்தது கதிர்காமயாத்திரையென்பவென்றல்லவா? ஆனால் அதனை மறந்து இப்பொழுது கதிர்காம யாத்திரை செய்வதற்கு என்ன அவசியமென்ற கேட்கிறீர்கள்; இப்படிச் செய்வீர்களென்று நான் முந்தியே அறந்திருந்தால் ஒரு போதும் உங்களுடன் இங்குவந்திருக்கமாட்டேன்; நான் கதிர்காமம் போயே தீரவேண்டும்; என்னை அங்கே கூட்டிக்கொண்டு போவது உங்களுள் முடியாவிட்டால், முடியாதென்று நேரிற் சொல்லிவிடுங்கள்" என்று சிறிது கடிந்து சொன்னாள் இரஞ்சிதம்; இப்படிச் சொல்லவே கிழவியிடத்துச் சீற்றம் பிறந்தது; "என்ன, இரஞ்சிதம், நீ இன்றைக்கு ஒருவிதமாகப் பேசுகிறாய்; உன் பேச்சு வார்த்தை நல்லாயில்லை; என்னோடு எதிர்த்தப் பேசும்படி உனக்குப் புத்தி சொன்னவன் இன்னொருவனென்பதை யறிவேன்; அவன் இங்கே வரத்தலைப்பட்ட பிறகுதான் நீ இப்படிப் பழுதுபட்டுப் போயாய்; உன்னைக் குறைசொல்லி ஆவதென்ன? இன்று தொடக்கம் அந்த விசுவநாதன் இந்த வீட்டு வாசற்படியிற்கால் வைக்காமற் பார்த்துக்கொள்ளுகிறேன்; என்னைப்பற்றி உனக்கு நல்லாய் விளங்கவில்லை; விளங்கியிருந்தால் இப்படி ஏதாமாறுகப் பேசியிருக்க மாட்டாய்" என்று ஆரவாரஞ்செய்தாள் கிழவி. "பாட்டி, எதற்காகக் கோபிக்கிறீர்கள்? நான் இப்பொழுது என்ன பிழை செய்தேன்? உங்களை வைத்தேன்? இல்லையெல் வேறு ஏதும் தீமை செய்தேன்? அவசியமில்லாமல் அந்த ஆள் எனக்கு எவ்வகையான துர்ப்போதையுஞ் செய்யவில்லை; மேலும் அந்த ஆள் நான்கு இடம் விட்டிருந்துத் தேடியதைக் கண்டேன்? நீங்களும் பாலசிக்கன் அண்ணாமல்வா அந்த ஆள் இங்கு கொண்டு வந்து சேர்த்தீர்கள்; அநியாமமாக ஏன் ஒருவரைக் குற்றஞ்சொல்லுகிறீர்கள்..." என்று இரஞ்சிதம் சொல்லி முடிப்பதற்கிடையில், கிழவி நாகம்போலச் சீறியெழுந்தாள், "பார்! பார்! இப்பொழுதுதானே உண்மை வெளியாகிறது; அவனைப் பேசினால் உனக்கேன் ஆக்கிராமம் பிறக்கிறது? அவன் பதங்கப் பதங்க இந்த வீட்டிற்குப் புகும்பொழுதே அது நன்மைக்கல்ல என்று நான் நினைத்துக்கொண்டேன்; பெயர்ந்தும் அந்தப் பாலசிக்கன் ஒரு நல்ல பிள்ளை, எங்களுக்கு வேண்டிய மனுஷன்; அந்த ஆளுடைய முகத்திற்குள் இவனை இந்த வீட்டில் அடுத்தேன்; இவன் இனிக்குப் பேசிக் துடிக்கப்பதைக்கக் கொல்லுவானென்பதை நான் கண்டிலுமாயேன்; ஆனால் அவன் தான் அநியன் எனக்குத் துரோகமினைத்தானும் நீ எனக்குத் துரோகம் நினைக்கலாமோ? நான் செய்த நன்மைகளை யெல்லாம் மறந்து இப்பொழுது என்னுடன் எதிர்த்து வார்த்தைபாடுகிறாய்; நீ அநியவனென்பதைக் காட்டிவிட்டாய்; இப்பொழுது இந்த வீட்டை விட்டுப் போகிறேனென்று பிடிவாதஞ் செய்கிறாய்; நீ கினைத்தபடி போய்விடலாமென்று நினைத்துக்கொண்டாய்? ஒருபோதும் முடியாது; பார், பார், அந்தப் பாலசிக்கன் வருவான், அவனைக்கொண்டு உன்னை அடக்கி வைக்கிறேன்; நீ கதிர்காமம் போவதென்று சொல்வதெல்லாம் வீண் பேச்சு, நீ இந்த இடத்தை விட்டுவிட்டு அந்த விசுவநாதனுடன் கூட்டிக்கொண்டு ஒடப்போகப்போறாய். இதுதான் உண்மை..." என்று இப்படி ஆர்ப்பரித்துக்கொண்டு சீறும்போது யாரோ தனவாசற்கதவைத் திறந்தகொண்டு உள்ளே வரும் ஆரவங் கேட்டது; வருபவன் பாலசிக்கனென் றெண்ணிக்கொண்டு "தம்பி, பாலசிக்கன், நல்லநேரத்தில் வந்தீர்..." என்று சொல்லுவதற்கிடையில் "பாட்டி, பாலசிக்கனல்ல, நான்தான் விராசாமி வருகிறேன்" என்று சொல்லிக்கொண்டு வந்தான் விராசாமி. (வரும்)

வராமல் அந்த ஆள்? யன் இழுக்கிறீர்கள்? அந்த ஆள் எனக்கு எவ்வகையான துர்ப்போதையுஞ் செய்யவில்லை; மேலும் அந்த ஆள் நான்கு இடம் விட்டிருந்துத் தேடியதைக் கண்டேன்? நீங்களும் பாலசிக்கன் அண்ணாமல்வா அந்த ஆள் இங்கு கொண்டு வந்து சேர்த்தீர்கள்; அநியாமமாக ஏன் ஒருவரைக் குற்றஞ்சொல்லுகிறீர்கள்..." என்று இரஞ்சிதம் சொல்லி முடிப்பதற்கிடையில், கிழவி நாகம்போலச் சீறியெழுந்தாள், "பார்! பார்! இப்பொழுதுதானே உண்மை வெளியாகிறது; அவனைப் பேசினால் உனக்கேன் ஆக்கிராமம் பிறக்கிறது? அவன் பதங்கப் பதங்க இந்த வீட்டிற்குப் புகும்பொழுதே அது நன்மைக்கல்ல என்று நான் நினைத்துக்கொண்டேன்; பெயர்ந்தும் அந்தப் பாலசிக்கன் ஒரு நல்ல பிள்ளை, எங்களுக்கு வேண்டிய மனுஷன்; அந்த ஆளுடைய முகத்திற்குள் இவனை இந்த வீட்டில் அடுத்தேன்; இவன் இனிக்குப் பேசிக் துடிக்கப்பதைக்கக் கொல்லுவானென்பதை நான் கண்டிலுமாயேன்; ஆனால் அவன் தான் அநியன் எனக்குத் துரோகமினைத்தானும் நீ எனக்குத் துரோகம் நினைக்கலாமோ? நான் செய்த நன்மைகளை யெல்லாம் மறந்து இப்பொழுது என்னுடன் எதிர்த்து வார்த்தைபாடுகிறாய்; நீ அநியவனென்பதைக் காட்டிவிட்டாய்; இப்பொழுது இந்த வீட்டை விட்டுப் போகிறேனென்று பிடிவாதஞ் செய்கிறாய்; நீ கினைத்தபடி போய்விடலாமென்று நினைத்துக்கொண்டாய்? ஒருபோதும் முடியாது; பார், பார், அந்தப் பாலசிக்கன் வருவான், அவனைக்கொண்டு உன்னை அடக்கி வைக்கிறேன்; நீ கதிர்காமம் போவதென்று சொல்வதெல்லாம் வீண் பேச்சு, நீ இந்த இடத்தை விட்டுவிட்டு அந்த விசுவநாதனுடன் கூட்டிக்கொண்டு ஒடப்போகப்போறாய். இதுதான் உண்மை..." என்று இப்படி ஆர்ப்பரித்துக்கொண்டு சீறும்போது யாரோ தனவாசற்கதவைத் திறந்தகொண்டு உள்ளே வரும் ஆரவங் கேட்டது; வருபவன் பாலசிக்கனென் றெண்ணிக்கொண்டு "தம்பி, பாலசிக்கன், நல்லநேரத்தில் வந்தீர்..." என்று சொல்லுவதற்கிடையில் "பாட்டி, பாலசிக்கனல்ல, நான்தான் விராசாமி வருகிறேன்" என்று சொல்லிக்கொண்டு வந்தான் விராசாமி. (வரும்)

**சேலம் பீடி**  
யாழ்ப்பாணத்திற்கென்று விசேஷமாக சேலத்தில் தயார்செய்த 'பூக்கூடை மார்க்கு' பீடிகள் தம்சமயம் வந்திருக்கிறது. இந்தபீடி மணக்காலும் குணத்தாலும் மேலானது. சேலத்தில் தயாராகும் பீடிகளில் முதன்மையானது எங்கும் எல்லா வியாபாரிகளிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். ஒருமுறை வாங்கி உபயோகித்துப் பாருங்கள் சிள்ளான் ஏஜண்ட்: C S. நடராஜ செட்டியார், 41, மெய்யகடை, யாழ்ப்பாணம், Mis 1-1071245

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபை

56-வது ஆண்டு மகாசபைக் கூட்டம்

இச்சபையின் 56-வது வருடாந்தக் கூட்டம் சிகழும் தாரணமாசியீ 20உ (3-3-45) சனிக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி மண்டபத்தில் ஆரம்பமாகி நடைபெறும்.

- பிற்பகல் 2-4:30 நிகழ்ச்சிகள்
- 1 தேவார பாராயணம்
  - 2 சென்ற வருடாந்த மகாசபைக்கூட்ட வர்த்தமானத்தைப் படித்து அங்கீகரித்தல்
  - 3 காரியதரிசியின் அறிக்கைப்பத்திரம் வாசித்தல்
  - 4 சைவப்பிரதாச யக்திராசாஸ்யினதும், சபையினதும், ஸ்ரீமதி புண்ணியசாஸி நருமத்தினதும் வரவு செலவுக் கணக்குகளை அங்கீகரித்தல்
  - 5 56-ம் வருடத்தில் சிருவாசபையார் செய்துள்ள தீர்மானங்களையும் ஆற்றிய பணிகளையும்மகாசபை ஏற்றுக்கொள்ளும் பிரேரணையை கிறைவேற்றத்தல்
  - 6 சபையின் விதானங்களைத் திருத்தி அமைக்கும்படி கியமிக்கப்பெற்ற உபசபையார் சமர்ப்பித்திருக்கும் விதானங்களை அங்கீகரித்தல்
  - 7 வருகிற வருஷத்துக்குரிய புதிய உத்தியோகத்தாளையும் சிருவாசபை அங்கீகரித்தலையும் தெரிவுசெய்தல்
- பிற்பகல் 4:30-5 சிறுநாடி வழங்குதல்
- 8 சபை அங்கத்தவர்களும் மற்ற இலங்கையிலுள்ள சைவமக்களும் சிதம்பரத்துக்கு யாத்திரை செய்பவர்களில் தங்கியிருக்கற்க இடமாக மாலைட்டித் தெருவில்லும், போல் காராயணியின் தெருவில்லும் இருக்கும் புண்ணியநாசீரி மடத்தில்லும் மடங்கட்டுவதைப்பற்றி யோசித்து அதற்கான முயற்சி செய்தல்
  - 9 சைவப்பணிகளின் அபிவிருத்தியைக் கருதி தீரு வே கந்தைபா அவர்களும் டக்டர் திரு க செல்வையா அவர்களும், திரு ச அண்ணாமலை அவர்களும் எழுதிய கருவிகளைப் படித்து ஆகவேண்டியவற்றை யோசித்தல்
  - 10 இப்பொழுது சபைக் காரியாலயம் கிறவப்பற்றிருக்கும் கூட்டம் சொத்தக் காரருக்குத் தேவையாக விருக்கின்றபடியால் ஷா. காரியாலயத்தைப் பிரித்தோர் கூட்டத்தில் அமைக்கும் ஒழுங்கை யோசித்தல்
  - 11 எழுத்தமுலம் ஏவவே காரியதரிசிக்கு அபிவிக்கப்பட்ட பிற விஷயங்களிருப்பின் அவற்றை யோசித்தல்
  - 12 தேவார பாராயணம்.
- மு. மயில்வாகனம் காரியதரிசி, சபைக் காரியாலயம், வண்ணார்பண்ணை, தாண்டி, மாசி ௪௨ (1-2-45)

ஏ ல வி ற் ப னை திருவிசைப்பாகாரர்

பெரியகோட்டு நீதவாஸிபுருந்த காலஞ் சென்ற திரு. W. D. நெல்லி அவர்களுக்குச் சொந்தமான மிகவும் நேர்த்தியான வீட்டுத் தளபாடங்களும் மற்றும் பல சிறந்த பொருட்களும் யாழ்ப்பாணம் ஸ்ரான்லி ஸ்டேட்டில் ரெயில்வே குட்டுஷெட் (Good Shed) டுக்கு எதிராகவுள்ள "ஆனந்தபவன்" என்னும் கட்டிடத்தில் பங்குனி 3-ந்நிதி சனிக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணி வரையில் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும். பொருட்கள் வருமாறு: நடுச்சாலைக்குரிய தேக்கமரத் தளபாடங்கள், "கொல்லாட்" பியாடு 7 வால்வ எச். எம். வி. நேரடியோ, சாப்பாட்டறைக்குரிய தேக்கினுள் செய்யப்பெற்ற பாச் சாமான்கள், உடுப்புக்கள் வைக்கும் கண்ணாடி அலுவாரி, பக்கச் சாலைக்குரிய மரச் சாமான்கள், இரும்புக் கட்டால்கள், மாக்கட்டிகள், ரீப்போயர்கள், பச்சைவலை ஆயுதங்கள், மீட்சேவ் அலுவாரி, பீச்சான் கோப்பைகள், கண்ணாடிப் பாத்திரங்கள், பித்திரைப் பாத்திரங்கள், பர்மீய டெய்ஸ் ரிளவேலைத் தட்டுமுட்டுகள், "ஷெத் தோ மரல்" உருளைசாசை, சீக்கர் தைபல் குத்திரம், கப்பன்கள், பார்ப்புப் பாய்கள், பிரம்புத் தட்டிகள், கேட்டிங்ஸ் கைகள், சரித்தரப் புத்தகங்கள், ஆபீஸ் மேசலாம்புகள், அடுக்களைத் தட்டுமுட்டுகள், தோட்டச் செய்கைக்குரிய ஆயுதங்கள், பூப்போசினிள் முதலியன.

கோணமலை ஐயாத்துரை, Auctioneer.

விளம்பரமின்றேல் பெரும்பணமில்லை



### லட்சுமிகாந்தம் கொல வழக்கு

1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

வேண்டென்ற அவர் சொன்னார்: நான் ஜெனறல் காலின்ஸ் ரேட்டி வழிவாசச் சென்ற தெருமுனையில் திரும்பினேன்; அப்பொழுது நிக்ஷா முன்னால் ஓடிவந்து வண்டியைத் தூக்கித் தள்ளிவிட்டனர் வண்டி தூக்கிவிட்டவுடன் நிக்ஷா கர்ணம்போட்டு விழுந்தது; அப்பொழுது என் வண்டியில் வந்தவரை ஒரு ஆள் பிச்சுவரளால் குத்தினார்; உடனே குத்தப்பட்ட ஆசாமி வலது புறமாகக் கீழே விழுந்தார். தலைமட்டிலும் நிக்ஷாவின்ருந்தது. உடம்பெல்லாம் கீழே கிடந்தது. குத்தின மனிதன் பிச்சுவரளை அவர் வயிற்றில் இடது பக்கத்தில் குத்தியிருந்தார். நிக்ஷாவும் ஆசாமிபும் கீழே விழுந்தவுடன் என் ஒதுக்கின்ற விட்டேன். ஓடிவந்தவர்களில் ஒருவர் இப்படிச் செய்தார். மற்றொருவர் என்னைப் பார்த்து என்னடா தேவடிப்பைய! நீயேன் கின்று பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறாய் ஓடிப்போ என்று சொல்லி எனக்கும் ஒரு அடி கொடுத்தார். அப்படி அடித்ததும் நான் இன்னும் கொஞ்சம் ஒதுக்கின்றேன். அவர் என்னை அடித்துவிட்டுப் பையிலிருந்து பேலுக்காயினையடுத்துக் குத்துப்பட்ட ஆசாமி யை உண்டு ஒரு கட்டைகிழித்து விட்டு ஓடிவிட்டார். இவ்வாறு நடக்கமுடியாத நான் பச்சத்திலிருந்து பார்த்துக்கொண்டிருந்தேன். குத்தினவர்கள் இருவரும் ஓடிவிட்டார்கள். அவர்கள் ஓடிப்பின்பு நான் காயப்பட்டவரைத் தூக்கினேன். அவர் நோக்காமலே கீழே விழுந்து கிடந்தார். துணி உடம்பெல்லாம் இரத்தம் நனைந்திருந்தது. குத்தின இடத்திலேயே பிச்சுவரளி நுரத்தது. குத்திவிட்டு ஓடிப்போய் விட்டார்கள் வேற யாரும் இருக்கின்றார்களா பாடா என்று அவர் என்னிடம் சொன்னார். நான் அவரைத் தூக்கி கிறுத்தினேன். பிச்சுவரளை அவர் உடம்பிலிருந்து பிடுங்கிக் கீழே எறந்ததும்க கொஞ்சம் அடியெடுக்க வைத்தார். அப்பொழுது அவர் ஓடிப்போய் செல்லவில்லை.

அவர் கொஞ்சநூற்று நடந்து போனார். மீண்டும் பிச்சுவரளையும் அவர் கையிலிருந்து காக்கத்தையும் எடுத்தது நிக்ஷாவைப் போட்டுக் கொண்டு பின்னே சென்றார்.

“அப்பா, அம்மா, ஐயா” என்று முணங்கிக் கொண்டே இடுப்பைப் பிடித்துக்கொண்டு அவர் வக்கீல் விட்டை நோக்கிச் சென்றார். வக்கீல் நற்குணம் விட்டிலிருந்து வந்து குத்துப்பட்ட ஆசாமியுடன் பேசிக்கொண்டிருந்தார். அப்பொழுது 5, 10 ரே ஒரு வட்டமாய் கின்று பார்த்துக் கொண்டிருந்தார்கள். அப்பொழுது சினனப்பையன் என்ற நிக்ஷாகாரன் வண்டி இழுத்துக்கொண்டு சென்றான். வக்கீல் அவனைக் கூப்பிட்டு அந்த நிக்ஷாவில் குத்தப்பட்ட ஆசாமியை ஏற்றினார். நான் வக்கீலிடம் சென்று இரத்தப் பிச்சுவரளையும் காக்கத்தையும் கொடுத்தேன். வக்கீல் என்னிடம் காக்கத்தைப் பெற்றுக் கொண்டு பிச்சுவரளைப் பொலிஸ்தலத்தில் கொடுக்குமாடி சொன்னார். வக்கீலுக்குத் தெரிந்த பறங்கக்காரர் என் வண்டியில் ஏறினர். சினனப்பையன் நிக்ஷா பின்னால் சென்றேன். சினனப்பையன் நிக்ஷா மடத்திற்கு வால் சென்ற வேப்பம்பு பொலிஸ்தலத்தை யடைந்தது பொலிஸ்தலத்தில் இரு பிச்சுவரளையும் கிணர்ன். என உண்டியில் வந்த பறங்கக்காரர் கீழ்நீயிரங்கி உதவி இணைப்பிட்டரிடம் போய் தேசினார். உதவி இணைப்பிட்டரிடம் போய் தேசினார். உதவி இணைப்பிட்டரிடம் போய் தேசினார். உதவி இணைப்பிட்டரிடம் போய் தேசினார்.

யே வந்தார்கள். குத்தப்பட்ட ஆசாமி ஏதோ இன்கலிசில் சொன்னார், உதவி இணைப்பிட்டர் குறித்துக்கொண்டார்.

குத்தப்பட்ட ஆசாமி அதில் கையெழுத்துப் போட்டுவிட்டு அதே நிக்ஷாவில் ஜெனறல் ஆஸ்பத்திரிக் குச் சென்றார். நான் கொண்டு வந்த பிச்சுவரளை உதவி இணைப்பிட்டரிடம் கொடுத்தேன். இதோ கோட்டில் இருக்கும் இணைப்பிட்டர் கிருஷ்ணன் நம்பியாரிடம் கொடுத்தேன்.

ராஜகோபால ச்சாரியார்:—

நான் இதை ஆட்சேபிக்கிறேன். அரசினர் வக்கீல் செல்விக்கொடுக்கிறார்.

அரசினர் வக்கீல்:— நீங்கள் ஆட்சேபிக்கும்வரை நான் அப்படித்தான் கேட்பேன்.

ராஜகோபால ச்சாரியார்:— உங்களை நான் திருத்தறாமையென்று அப்போதே கையிட்டு விட்டேன்.

சாட்சி மேலும் கூறியபகவதை:— உதவி இணைப்பிட்டர் என்னை ஏதோ கேட்டார். நான் பதில் சொன்னேன். அது நடந்த இடத்தைக் காட்டு என்று என்னைக்கேட்டார். நான் அழைத்துச் சென்ற காட்டினேன்.

பின்பு “சரி நீ விட்டுக்குப் போ சொல்லியனுப்புமே போது வா” என்று உதவி இணைப்பிட்டர் சொன்னார். நானும் விட்டுக்குப் போனேன். கோட்டிலிருக்கும் இணைப்பிட்டர் கேசவமேனன் என்னை விசாரித்த மறகாள் ஒரு அடையாள விசாரணை நடந்தது நான் முதல் எதிரியை அடையாளக் காட்டினேன். சுமார் ஒருமாதத்திற்குப் பின்பு நடந்த அடையாள விசாரணையில் நான் இரண்டாம் எதிரியை அடையாளக் காட்டினேன். நிக்ஷாவைப் பொலிசார் பிடித்துக்கொண்டார்கள்.

நிக்ஷா கீழேயிருக்கிறது அவசிய காரணம் பார்க்கலாம் என்று அரசினர் வக்கீல் சொன்னார். பின்னர் நிக்ஷாவில் வைத்தபடி பரிசீலனைக் காட்டப்பட்டது

பின்னர் பிரதம மாகாண நீதிபதி முன் இவன் சொன்ன வாக்குமூலத்தைக் கொண்டுவருவதாக அரசினர் வக்கீல் தெரிவித்தார்

அப்பொழுது முதல் எதிரி வக்கீல் சொன்னதுவது:

பிரதம மாகாண நீதிபதி முன் சாட்சி கோபாலன் செய்த வாக்குமூலப் பிரதி வேண்டென்ற நான் கேட்டேன், அப்போது இக்கதைப் வாக்குமூலம் ஒன்றும்கிடைப்பதென்று சொல்லப்பட்டது இப்பொழுதே அந்த வாக்குமூலத்தைக் கொண்டு வருவதாக அரசினர் வக்கீல் தெரிவிக்கிறார்

அந்த வாக்குமூலம் கோட்டில் வாசிக்கப்பட்டது

அந்த வாக்குமூலத்தில் கண்டிருந்த தாவது:—

பெருமான் மகன் கோபால் காக்கா தோப்பில் வசிக்கிறான். 8-11-44 இரத்த லட்சுமிகாந்தம் இந்த நிக்ஷாவில் நற்குணம் விட்டிலிருந்து திரும்பிய போது இருவர் ஓடிவந்து பிச்சுவரளால் லட்சுமிகாந்தத்தைக் குத்தினார்கள்; பின்னர் ஓடிவிட்டனர்.

மேலும் சாட்சி கோட்டில் சொன்ன சம்பவங்கள் அனைத்தும் அவ் வாக்குமூலத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இத்தகு விவரத்தை அந்த அடையாள விசாரணை மூலம் புத்தன்கிழமை எடுத்தபடிமேலும்.

### அடைவுநகை விற்பனவு விளம்பரம்

1942ம் ஆண்டின் 13ம் இலக்கச் சட்டனைச் சட்டத்தின்படி லைசென்சுபெற்று அடைவுநகைகளுக்கும் யாழ்ப்பாணம் வண்மேற்கு க. செ. த. செ. செல்லையாதின்கைடையில் அடைவு வைக்கப்பட்டு இப்போது தண்ணைத்தட்டி மேற்படி சட்டத்தின் 26ம் பிரிவின்படி பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படவேண்டிய நகைகளின் விபரம்:

நம். தி. ரூ.	ஊர்.	பெயர்.	நகைகளின் விபரம்.
1943	வருஷம்	மாசி மாசம்	
4037	20	210	சப்பலஸ்ரீட் A. G. திசவீரசிங்கம் இரி சி கல் வைத்த தாலியுடன் சங்கிலி 1 ஷாகல் வைத்த கவத்தோர் 1 குண்டு வைத்த குதிரை முழுப்பவுண் 1
626	25	65	நாவற்குளி சின்னப்பு கணகர் அச்சுக்காப்பு சோ 1 ஒரு கா.முறி.
2000	3	115	செப்டம்பர்மாசம் அச்சுவேலி வடக்கு ஆறுமுக்கங்கையா இரி சி கல் டிம்மி பதக்கத்துடன் முறிச்சுக்குத்தி அட்டியல் 1 சிவலிங்கப்புளிபடி. நா.லிங்கம் அமுர்தலிங்கம் கம்பி வளையல் காப்பு சோடி 1
2060	6	50	அக்டோபர் மாசம் கோப்பாய்தெற்கு இராமு செல்லம் இரி சி கல்வைத்த தாயத்து 1
2457	4	12	நவம்பர்மாசம் சிவலிங்கப் புளிபடி தம்பி நடராசா அல்பேட் சங்கிலி 1 சங்காணை கணபதி நடராசா ஆடித்தன் மோதிரம் 1
3052	9	75	டிசம்பர்மாசம் உறவில் சுப்பிரமணியம் சதாசிவம்யின்னை கொழுக்கி இல்லாத அரைகுரூண் கொடி 1
3307	24	20	துணைவி சின்னப்பு துரை மகேந்திரன் முருக்குவளையல்காப்பு சோ 1
3614	15	60	விற்பனவு தாரணவருஷம் பங்குனிமாசம் 4-ந் திகதி (17-3-45) சனிக்கிழமை எடுபட்டநகை பிரகீகலாக மிகுதி மேற்படியார் கடையில் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.
3680	20	60	

Mis 226 26-2 & 1.3.45

### வியாபாரத்திற்குமுகு விளம்பரஞ்செய்தல்

**புதியதினிகர்கள் யாவும் இங்குள்ளன!**  
இந்தியாவிலுள்ள நாகரீக வட்டாரத்திலுள்ள அழகான புடைவைகள்  
**யாவும் புதியன — யாவும் கண் கவர்வன**  
வந்து ஒருதரம் பார்வையிட்டால் ஒன்றிற்கு மேற்படவே வாங்குவீர்கள்  
**நாகரீக நங்கைக்கும் — மணப் பெண்ணுக்கும் ஏற்றவை**  
எவ்விழாவிற்கு முகந்த பட்டுக்கள்  
ஜாரி - ஜோர்ஜெற் - ஓர்கென்ஸா  
நைநொன் - ரிஷ்யூ - பிஷ்நெற்  
எம்புரெயிடேட் நெற் முதலியன  
**நொவெல்ற்றி லில் க் ஸ்டோர்**  
பெரூரிஸ் பட்டுக்கள் ஏராளமாகத் தருவிப்போர்.  
பெருந்தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

### மாதருக்கு ஒரு வரப்பிரசாதம்

டாக்டர். எஸ். சி. பாலின் “சார்தன் நக்ஷா”  
அகாலப் பிரசவத்தை முற்றாகத் தடுத்து பாதுகாப்பும் சென்க்கியமுமான சாதாரண பிரசவத்தை உறுதியாக ஏற்படுத்துவதற்கு ஒரு அற்புதமான கைகண்டலைம், டாக்டர். எஸ். சி. பாலின் “சார்தன் நக்ஷா” கற்புத்தீர்களுக்கு ஆரம்பத்திலேயே பரிதாபகரமான வியாதிகளாகிய வாந்தி, (கால வியாதி) முதலியவற்றை தடுத்து மற்றும் நாட்சென்ற கற்ப வியாதிகளைக் குணப்படுத்துவதும்லாமல் இரத்தக் கசிவைக் கட்டுப்படுத்தி, சச்சுக்குடலிலிருந்து இரத்தக்கறைபையும் பல சிக்கல்களையும் கற்பப் ரூபியல் புகுந்து அதனியித்தம் அபாயகரமான இரத்தக்கேடு உண்டு பண்ண விடாமல் காப்பாற்றுகிறது.  
மேற்படி தைலத்தை வெளிப்பூச்சுக்கு மட்டுமே உபயோகிக்கலாம், மாதரின் கற்பகாலங்களில் இத்தலைம் விலைமதிக்கத் தகா ஒரு வரப்பிரசாதமாகும். தூற்றுக் கணக்கான எதிர்பாராத சிபார்சுக் கடிதங்கள் பார்வைக்கிருக்கின்றன.  
ஒரு ஸ்டாண்டார் சைஸ் போத்தல் விலை ரூபாய் 4-75,  
டாக்டர். எஸ். சி. பால் அண்டு சன்ஸ், கல்கத்தா,  
ஏக விஷியோகஸ்தர்கள்:  
கொன்சிடர்ரி ஸ்டோர்ஸ், 59 சாய்ப்புத்தெரு கொழும்பு, யாழ்ப்பாணத்தில்; ஓரியண்டல் இம் ஸ்டாட்கம்பெனி 28, நம்பர் சாய்ப்புத் தெருவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்,  
H. 131 12-10-44—

வான்முதில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசசேய்க குறைவீலா துயிர்கள் வாழ்கு காண்மறை யறங்கனோக்க நற்றவம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவகீதி விளங்குக வலகமெல்லாம்.

Printed and Published by PANDIT V. T. SAMBANDHAN, residing at Vannarponnai West, Jaffna, for and on behalf of the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Press, the Saiva Prasa Press Vannarponnai, Jaffna, on Thursday, 1, March, 1945.